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ÁAz egyik bukaresti napilap ma azt ír- ! 
ja, hogy Maniu Gyula agyatágyult, lelki- 

szegény, kirabolta az országot s kormány- 
zásának első hat hónapjára eső 402 ezer 
lejnyi fizetéséből 14 millió lej adósságot 

fizetett ki, Azaz félesztendő alati 13 és 
fél millió lejt lopott. 
Tooábbá azt is irja, hogy Maniu „po- 
litikai apacs, becstelen és áruló", aki 
alapjában egy toloajbanda vezére. 

Élképzelhető, hogy ezek a megállapi- 
tások, melyek egy közel oldalas cikk lé- 
nyegét képezik, mennyire megrend thet- 
ték a szegény, de becsületas román pol- 

gártárs lelkél. Hiszen mi magunk is ugy 
érezzük, mintha összeomlana balami ben- 
nünk. Pedig miféle szorcsabb közünk ban 

a volt kormányelnökhöz? Legfeljebb oa- 
lami keserű szájiz, ha pvisszagondolunk 
az impériumváltozásra, mely elvégre 
mindössze tizenkétéves történelmi cse- 

csemő s melyet szörnyű szülőgörcsök kö- 
zött, könnyezbe s kétségbeesse mi hoz- 
tunk világra a konkurrens szülők szá- 
mára. S e nagy oajudásnál Maniu oolt 

a bába, egy kiméletlen és letkendezbe 
ürgő-forgó olitikai mad k 
beleg kisdedet palósággal lábainál fogba 
nncigálta elő e hitvány földteke keserü 
Soére.. 
Mondom tehát, mi közünk hozzá? A 

még tagadhatatlanul lángoló emlék. S a 

még tagadhatatlanabbul fanyar csalódá- 
sok kormányzásainak idejéről, Ugyszól- 

pán óriási passzipában ban pelünk szem- 
[ben ; ha nem lennénk oly tehetetlenek 
és kiszolgáltatottak, akkor szeretnők éle- 
sen felelősségre ponni, amiért oly köny- 

nyen herdálta el bizományba kiadott re- 
ményeinket és lelkesedéseinket. 

Mégis, amikor azt oloassak róla, hogy 
tolbaj, hogy apacs s hogy áruló, sapanyu 
izzel összejut szájunkban a nyál. Mert 
hálápal ugyan nem tartozunk neki, de 
azéri bolt bele pvalami közösségi érze- 
tünk: a tisztelet az egyéniség iránt. Az 
egyéniség iránt, mely oly nemesnek és 
ónjeláldozónak bizonyuli a nagy sors- 
pváltozás idején s mely oly tisztának és 
megközelithetetlennek, szinte eszményie- 

sen puritánnak tetszett a nagy álom be- 
tel jesülése után. 
45t azelőtt is. Hiszen emlékezhetünk. 

Maniu nem bvolt különösen jelentős kérlik 
a magyar politika idején. Sulya legfel- 

jebb annyii nyomott a mérlegen, mint a 
nennyi fontosságot a néhai magyar urak 

a nemzetiségi problémának engedélyez- 

éek, De Maniu ennek ellenere is megkü- 

önböztetett becsülésnek örvendezett. Fel- 
tétlen és finom puritánságának vonzereje 
érpényesült egészen kietlen körülmények 
között is: beszédeire legtöbbször Tisza 
maga pálaszolt. Aki ismeri a parlamentek 
udoariassági ritusának törvényeit, az tud- 
hat ja, mit jelentett ez. - 
Keserü ügyeink pannak hát Manubval, 

de ennek ellenére akad pele kapcsolatun 
is: az a megnyugpás, ameliyel ma cgy 
tiszta emberre felnézhetünk. Ebben a 
agacsos, orrfacsaróan illatozó kapargás- 

pan minden keserüség és csalódás elle- 
vére, ő volt az áradatból már ég felé ma- 
Hasodó Árarát-hegy, melynek csucsán 

lagpihenhelett cipilizációs ösztöneink 
ú0 trafáradt galambja. 

Sajnos, édes olajfaágat sose hozott visz- 

sza csőrében. 
De mégis megpihent. S ezért nekünk is 
legrenditő az, hogy e Í 
tiszteletreméltó ellenfélnek nevezhetnénk, 

oly sópár fürelmetlenségdet támad a vád 

pribékje s hogy nyakáról oly durpán 

tépi le a galért a baktóó 

Elgondolható hát, mit jelent ez a kép- 

ám, aki a nagy- 

érfiura, akit talán 

telen és féktelen letaglózási kisérlet a jó- 
hiszemű s hazafias román polgár számá- 

ra. Akinek nincsenek gyilkosan égő se- 

bei, hiszen ami nekünk Jájdalmas émlék. 

az neki riadó öröm s akinek nincsenek 
fanyar csalódásai, mert ami nekünk csa- 
latkozás volt, arról ő azt hitte, hogy nem- 
zeti szerencse. 

Felnőtt képzeletében egy ember, akire 
évtizedekre bisszamenőlég nem haullott 
cseppnyi sár se soha. Ifjukorából ugy em- 
lékezik obissza alakjára, mint aki az ön- 
feláldozó, kilátástalan küzdelmek egész 
sorát vállalja a román népnek szinte me- 

tafizika számba menő págyai érdekében. 
Később felmagasodik előtte 2gy szófukar 
jelenség, aki a forradalom zürzaparaiban 
itáni erőbel cselekszik. Majá tátja utána, 
mint küzd tiz éven át lefojttafatan szt- 
póssággal a purifikáció és haladás jelsza- 
painak zászlaja alatt. S 
ból még maga a kormányzás ideje sem 
hozhatott különös csalódást. A közélet 
tagadhatatlanul mérföldes csizmákkal lé- 
pett előre s mikor a hajó tulzottan inga- 
dozni kezdett, akkorra Maniu már pisz- 
szaponult s a lemondás ig 
huzásával szinte maradéktatlanul opissza- 
szerezte messiási népszerüségét. 
Ha mi tiszteltük, akkor a románoknak 

nyiloán ideálizálniuk kellett Maniut. Ne- 
pe egybeforrott a régi román nemz-efi párt 
harcainak hőskorával, a Magyarországtól 

Főszerkesztő: 
Szele Béla dr. 

román szempont- 

en hatásos sakk. bös s unatkozpa 

paló elszakadással s a Romániával való 
egyesüléssel, majd végül egy a regátinál 
sokkal magasabbrendü politikai tevé- 

kenységgel. Ha valaki eszmény lehetett 
ebben az országban, akkor neki feltétle- 

nül annak kelleétt lennie s ha egy jó ro- 

mán Maniura gondolt, akkor képzeletben 
nyiloán megemelte a kalapját s hódolat- 
fal odaköszönte a complimentele mele-t. 
Igy hát érthetően megdöbbentő és ki- 

nos, hogy egyszerre doronggal támadnak 
rá s olyan szennyeket frözcsentenek sze- 
mei közé, amilyenek nehány szaz kilomé- 

terrel nyugatabbra sajtójogílas a legfoko- 

zatosabb feletőszég alapján büntettetnek. 
Minekünk igazán nem lehet feladatunk 
az, hogy megvédjük Maniut, még ha 

akarnók, akkor sem tehetnők, hiszen 

mindjárt elhessegetnek, hogy edébb, mi 
közöd hozzá, de azért igy is fanyalodva 

nézzük, mini ráncigálják le az égből lá- 
baiknál fogpa saját szentjeiket s mint 

köbetnek el blaszfémiát önön eszményeik 
ellen. Keserűü humorral kell arra gondol- 
nunk, mint repülnek felénk legenyhébb 
panaszainkra is a külfölddel paló cimbo- 
ráskodás s nemzetgyalázás !ádiai ugyan- 

akkor. amikor azokat, akik a világ köz- 

péleménye előtt a százados nemzeti ide- 
ált, a legrománabb testet és lelket sze- 

mélyesitik meg, ugy lehet leütni, akár be- 
szett ebet a Allkossel. 

- 
Az is jellegzetes, hogy mi érzünk csak 

ebben az ügyben tiltakoznioalót s hogy 
csak nekünk lett rossz a szánkize. 
Maga a többségi közvélemén közöm- 

; szemléli legfényesebb 
csillasának mennyből sárba pbaló zuha- 
nását. Mi az, hát itt már nem kellenek 

a nagy egyéniségek s feleslegessé páltak 
az ideálok? Az ember szinte azt hihetné, 
Rogy ennek a közvéleménynek tulsok 

volt a siker, álmai tulzottan beteljesed- 
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tek, többet kapott, mint amennyit nalaha 
is remélt s a lucullusi lakomán megcsö- 
mörlött a pazar nagyszerüségektől. A 

nag jálakotéságban aust borzadályával 
fordul el a teritett asztaltól s a kéjes 

kielégültség elhomályosult pillantásaioal 

peszi tudomásul, hogy hitoány kezek ar- 

cul verik a nemzet bankettjének legjobb 
szakácsait. Az ünnepi készülődésekben 
kiélte energiáit s most türi, hogy a Bril- 
lant-Savarin-eket tányérmosogatók öklőöz- 
zék ki a tüzhely mellől. 

Lehet, hogy igaza van annak a regáti 
politikusnak, aki azt mondotta ma négy- 
szemközti beszélgetésben, jobb polt va- 
laha a regátnak EÉrdély nélkül. Mert ak- 
kor polt palami, ami a célok ás págyak 
nemesebb anyagábval itassa át az ókirály- 
ság közéletét. 
Ma, amikor minden elérődött, sőt több 

érődött el annál, amennyi ténylegesen 
programmban polt, tespedten ásitozik 
mindenki a beteljesült óhajok ózontalan 
kánikulájában s fásultan szemléli, mint 
páltozik a nemzeti gondolat apostoli 
egyénisége agyalágyult apaccsá. 
Nem talál semmi megütköznioalót ab- 

ban, hogy a nagy ismerkedési vacsora 
után botor kezek eloltogatják a lámpá- 
kat s az ünnepet, melynek méltóságosnak 
kellene lennie, a sötétség védfala alatt 
tipornyává fajit ják, - de beteg érzékeny- 
séggel harsog fel hangja, ha mi néha sze- 
rényen megszólalunk. hogy több világos- 
ságot s valaminel kevesebb lármát ké- 
rünkl! 

Ilyenkor Jorga bvezércikket ir arról, 
nemzetellenes 

aknamunka folyik, de ő a honárulókat 
megismerteti a börtönök rácsaibal. 

Itt palakiről azt irták, hogy áruló és 
rabló. Nem mi irtuk s nem rólunk irták. 

De a börtön bennünket fenyeget. 

A miniszterelnök nyilatkozata a Neues Wiener Tagblattnak 

Bukarest, szeptember 11 
A bécsi Neues Wiencer Tagblatt interv- 

jut közöl Jorga miniszterelnöktől, aki 
több érdekes kijelentést tett Valenii de 
Muntében a lap munkatársának. 

Mindenekelőtt azt az éppen sokat ki- 
fogásolt felfogását hangoztatta ismételten 
a miniszterelnöők, hogy a politikában 
nem lehetnek á-priori, eleve lefektetett 
vezérelvek s kijelentette, hogy ő nem 
akar a hivatásos politikusoknak ebbe a 
hibájába esni. 

Áttérve az ország aktuális problé- 
máira, annak a nézetének adott kifeje- 
zést a miniszterelnök, hogy Romániának 
önsegélyző politikát kell folytatnia. 
— Nem szabad külföldi kölcsönökre 

épitenünk. Ezekhez csakis akkor kell 
folyamodnunk, ha rendeltetésünknél 
fogva megvan a magukban vett fedeze- 
tük. Romániának mindenekelőtt saját 
erejéből kell segitenie magán. 
A kisebbségi problémáról ezuttal igy 

nyilatkozott a miniszt erelnök: 
— A jelenlegi kormány a legmesszebb- 

menő kulturális önkormányzatot(!) akar- 
ja biztositani a kisebbségeknek. áá 
az uj szinház-rendeletet, amelybő 

sa pen ez hiányzik! A szerk.) Az állam c 
annyiban fog ellenőrzést és belo- 
lyást gyakorolni a ikisebbségi iskolákra, 
amennyiben ezt az állambiztonság, vala- 
mint a közerkölcss és közegészségügy 
szempontjai megkivánják. 

kormány külpolitikáját illetőleg 
Jorga kijelentette, hogy ennek magvát 
az államhatárok védelme képezi, termé- 
szetesen nem hanyagolva el az érzelmi 

kapcsolatokat. Egyébként a kormány 
külpolitikája a leghatározottabban a 

gazdasági szükségletekkel számol. 

A beszélgetést Jorga ezzel a merengő 

és szerénykedő mondattal fejezte be: 

— digyjék el, hogy egy öreg keleti 
férfi, noha latin koncepciói vannak is, 
higgadtabban itéli meg a dolgot... Ezzel 
a miniszterelnök az általános válság ne- 
hézségeire célzott. 

escseseeemeeeeeeseeeeoeseteseeseseskeosza sesesezemdemessezeseszk 

Dz ország jóideje a t kéjét 
e - mondotta Snowden takarékos- fogyasztja, mgamdotlasnonden takarákos, 

London, szeptember 11 

Snowden kincstári 

kancellár tegnap dél- 
után beterjesztette az 
alsóházban takarékos- 
sági javaslatát, ame- 

lyet megszavaztak és 
elfogadtak. A javaslat 
benyujtásánál Snow- 
den nagyszabásu bhe- 

szédet tartott. 

: fájdalmasabb 
ta előtt állok – mondotta – mert áldo- 
zatokat kell kérni az amugy is sulyosan 
megterhelt nemzettől. 
Anglia jóideje a tőkéjéből él, azt fo- 
gyasztja. 

Adójövedelmei csökkentek, a nemzeti 
jövedelem az utolsó kétévben husz szá- 
zalékkal apadt. Sok vállalat a tartalék- 
tőkéjéből fizeti munkabéreit. 

12 oldalas szám ára 5 lel 

— Életem egyik leg- 
felada- 

Ezután emelt hangon folytatta: 
— Az államháztartás aktivitását, bár- 

minő áron is, még ma délután ujra 
vissza kell állitani! Első életbevágó te- 
endő, hogy a munkanélküli alap továb- 
bi kölcsönfelvételeit megszüntessük. A 
kiadások növekedésének legnagyobb té- 
tele ugyanis a munkanéküli segélyezés. 
Ézt most tiz százalékkal fogjuk csökken- 

teni, egyben kimondjuk, hogy 
legfeljebb huszonhat hétig kaphat va- 

laki segélyt. 

A jövedelemadó kulcsát hat pennyvel 
emeljük, amiből ezévben még 39 millió 
jövőre már 80 millió font megtakaritást 
várunk. A jövedelemadómentesség ér- 
tékhatárát leszállitjuk, az adókedvezmé- 
nyeket megszoritjuk, a kétezer fontnál 
nagyobb jövedelmek különadóját tizszá- 
zalékkal emeljük. Emeljük a söörto- 

gyasztási adót, a dohányvámot, a ben- 
zinadót. 

! 
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IDŐSZERÜ KÉPEK A GENFI SZINJÁTÉKRÓL 

Genf, szeptember 11. 

A B. L. munkatársától. 

Most dől el a kérdés: veszitett-e a Nép- 
szövetség az előbbi hatalmából, vagy 
nem? Ha ezen a hideg szeptemberi reg- 
gelen csak a külsőségeket nézzük, hogy 
hogyan siklanak az autók a genfi egye- 
temi park elé, hogyan özönlenek a dele- 
átusok az Assemblée rideg csarnoka fe- 
é, hogyan sürög-forog négyszáz ujságiró 
a végtelen primitiv sajtóteremben, ezóval, 
ha csak előjelekből itélünk, muszáj va- 
lami nagyot várnunk, amiből a népek uj 
bizalmat merithetnek a Holnaphoz. 
A megszokott delegátusok, akik eddig 

Genfbe jöttek, nem mellőzték ezuttal sem 
a svájci város meglátogatását. Négy uj 
miniszterelnök: a görög, a bulgár, a lett 
és a luxemburgi – és nem kevesebb, 
mint 26 külügyminiszter vett részt a ti- 
zenkettedik közgyülés nyitányán. Mégis 
érezni lehetett, hogy a Népszövetség Ber- 
lin jegyében cselekszik, vagyis mialatt 
Genfben van a világ legtöbb politikusa, 
Berlinre gondolnak, mert Európa sorsa a 
pánzü vi válság és nem utolsó sorban a 
adiadósságok megoldásától függ. 

Ez a hideg szeptember, ami Genfbe 
csábitotta a világ összes diplomatáit, 
Berlinben fogja megérlelni a legköze- 

llebbi jövbő képét. : 

Ezért van az, hogy mikor a lakkucipős, 
vidám Briandot látjuk végiglibbenni a 
olitikusok hajlongó és üdvözlő sorfala 
özött, vagy kezet fogni a sápadt Cur- 

tiussal, akaratlanul is arra gonudolunk, 
hogy Brüning és Laval hiányzanak. Vaj- 
jon miért nem repült a hátborzongató- 
an szelid svájci tóparti klimára ez a két 
fecske, aki annyira szeret repülni? Miért 
készitik elő sorsdöntő tárgyalásaikat a 
Nemzetek Szövetsége hála mógöstt Éz a 
kérdés lebegett ötven állam delegátusa, 
diplomatája, sajtó-attaséja és riportere 
előtt, midőn a lámpalázas Lerroux, aki- 
nek érthetetlen akcentjét a hangerősitő 
sem tudta élvezhetővé tenni és akinek 
friss diplomáciai karrierjében eseményt 
jelent a világparlament üdvözlésének ak 
tusa, felolvasta a megnyitó beszédet. 
A földszinti széksorok tömötten hul- 

lámzanak. Bizarrul hat a sok szalonruha 
és zsakett között egy-egy olajosszinü de- 
legátus turbánja, vagy egy néger politi- 
kus különösen világitó ősz feje. 

Látni lehet a türelmetlenséget a nem- 
európai népek köküldöttein. 

Effeli látogatás 
Aki csak kevéssé is lsmeri a régi világot, az 

bizonyára tudja azt is, hogy nem mindig a 
pandurhadnagyok ügyetlenségén és a pandu- 
rok tehetetlenségén mult a betyársiker. A pusz- 
tai nép nagyrésze félt a haramiáktól, másik 
része „üzleti" összeköttetésben állott velük, ez 
a körülmény azután erősen megnehezitette a 
hatóságok munkáját. Nemcsak hajlékot adtak 
az üldözött betyárnak, hanem el is rejtették, 
ha pedig tehették, előre figyelmeztették a ve- 
szedelemre. Akadtak olyanok is, akik egyene- 
sen szerették a szegénylegényeket, már tudni- 
illik azokat, akiknek nem tapadt a kezükhöz 
vér és akiket szerelemféltés, vagy ehhez ha- 
sonló más ok kényszeritett bujdosásra és be- 
tyáréletre. Legenda övezte a legtöbb betyár- 
vezért, s bizony, bizony, még a városkapitá- 
nyok között is akadtak olyanok, akik, hacsak 
tehették, futni engedték a szegénylegényeket, 
mert fájt nekik, hogy irtóhadjáratot kell foly- 
tatniok a szabad életnek ezek ellen az utolsó 
alakjai ellen. 

A makói határban lakott Beretvás tiszttartó 
– örökösei még ma is abból az irtózatos va- 
gyonból élnek, amit az ős egy hosszu életen 
ít összegyüjtött – szálas, közel két méter ma- 
ras ember volt, egyenes, mint a jegenye, bá- 
tor, tisztakezü és félelmetes erejü. Nos hát, 
Beretvás uram, igen meleg barátságban állott 
többek között Rózsa Sándorral is. A hir ter- 
mészetesen hozzá is eljutott, hallott egyetmást 
a betyárvezér viselt dolgairól, dehát ő, - 
5szintén-e, vagy sem, nem lehet tudni, - nem 
ott hitelt ezeknek a mendemondáknak. 

—- Röndös embör, én üsmeröm, – ezzel a 
kurta kijelentéssel ütötte el, ha valaki becs- 
mérelni akarta előtte Rózsa Sándort. 
Nos, történt egy napon, azaz, hogy egy es- 

2ŐLDA 

JÓ KÖZÉPEURÓPH 
Hogyan lett elnök Titulescu és miért maradt le Apponyi 

Az uj elnöki jelszó: „Au travail" —, ami ennyit jelent: lolytatjuk a beszédeket! 

Mióta elfogadta a Nemzetek Szövetsége 
Briand Páneurópa-tervét, az ázsiaiak lép- 
ten-nyomon hangoztatják, hogy az eu- 
rópaiak, ha mindenáron csak Páneurópa 
kell nekik, hagyjanak bennünket béké- 
ben. Bár a Páneurópa-eszme egyév alatt 
feledésbe merült, az ázsiai népek most 
meg azért manifesztálják az elégedetten. 
ségüket, mert 

az európaiakat csak az európai válság 
érdekli közelebbről. 

—– Mi közünk nekünk ehhez? – kérdik 
joggal a nemeurópaiak. Hát nekünk nin- 
csenek meg otthon a külön bajaink? 

Azért minden a legnagyobb rendben 
történt. Feszültség csak akkor keletkezett, 
midőn az Assemblée megválasztotta az 
elnökét. A harc - ha ennek lehet ne- 
vezni - Apponyi és Titulescu között 
dult... A választás alatt, mialatt min- 
den ország delegátusa az emelvény elé 
járult, ahol balkezével szavazott. jobb- 
jával meg kezet szoritott Sir Eric Drum- 
mond főtitkárral, peregtek a filmfelvevő- 
gépek. Végül Titulescu került ki győz- 
Tesen, mert 25 szavazatot kapott 24 el- 
lenében, Apponyira 21 voks jutott, ami 
szintén mutatja, hogy az ősz magyar ál- 
lamférfinak hány barátja pan a külön- 
böző országok delegátusai között? Ezek 
azt szerették volna, hogy a végleges visz- 
szavonulásra készülő Ápponyi Albert 
diplomáciai karrierje azzal fejeződik be, 
hogy ő elnököl a világparlamentben. 

Titulescna megválasztása igen nagy 
meglepetést keltett, hisz nem szokott 
két évben egymásután ugyanaz a sze- 
mély elnökölni a Népszövetségben, eleő 
pillanatban a londoni román követ sem 
akart hinni a fülének; de aztán felugrott, 
az elnöki emelvény felé tartott és köny- 
nyedén kirázott a mellényzsebéből egy 
frázisoktól ékes megnyitó-beszédet. 

Titulescu, ma is a régi volt: náthás, 
mint minden alkalommal, amidőn Genfbe 
jön. Legfeljebb annyit változott, hogy 
ma a bizalomkrizist hangsulyozta ki, 
holott egy évvel ezelőtt még ugy hitt a 
Nemzetek Szövetségében, mint az „em- 
beri szipek" gyüjteményében. 
Az ülés után élénken pettraktálák Ti- 

tulescu elnökségét. Egyik ujságiró lelke- 
sen felkiáltott: : 

– Fontos az, hogy ujból enni fogunk 
Titulescu estélyén! Mit csináltunk ovolna, 

ják meg? A szegény 

PNMELYETT- é 

ha Apponyit választ 
Magyarország kiküldöttje csak nem ren- 

lesége az asszonycselédséggel együtt odavolt 
valahol a lábfájást kuráltatni, a vendéglátó 
gazda tehát csak férfiakat hivott meg lako- 
mára. A társaság nem nagy volt, de ott ült 
az asztalfőn Lers is, Ráday egyik legkemé- 
nyebb embere, s vidám italozás közben éppen 
a betyárokról beszélgettek, amikor egyszerme 
csak nyilt az ajtó és azon egy pörgekalapu 
paraszt lépett be. Lers abban a pillanatban a 
fegyveréhez kapott, magánál tartotta mindig, 
ott volt most is kitéve elébe az asztalra, a jö- 
vevény azonban csendes, szilárd hangon r 
szólt: 

– Ne kapkodjon a tekintetes ur, mer az 
emböreim kin állnak az udvaron. Azátn nem 
szeretik a lüvöldözést. 

Lers szó nélkül visszaült a helyére, Rózsa 
Sándor pedig, mert ő volt, tisztelettudóan 
megemelte a kalapját és jóestét köszöntött a 
társaságra. Egyszerre elhalt a jókedv, a név- 
napot ülők halálsápadtan, szorongva várták 
a fejleményeket. 

Beretvás mosolygott. 
– Na Sándor, ha mán itt vagy, gyere ülj 

le, igyál egy pár pohár bort, mert gondolom, 
mögszomjaztál. 

—– Majd csak aztán, — felelt a betyárvezér, 
- ha visszaadta a tekintetes ur a szavamat. 
Csendesen Beretváshoz lépett, nagy degesz 

bugyilárist huzott elő az inge alól és leolva- 
sott az asztalra Beretvás elé ötszáz forintot. 
Beretvás nehezteléssel csóválta a fejét: 
— EÉEjnye, hát nem volt olyan sietős. 
—– Mára igértem. Eltöheti a tekintetes ur, 

nem — vérös. 
Beretvás eltette az ötszáz forintot, majd 

odafordult Lershez: 
– EÉErre járt a multkorjában Sándor, 

mondta a világ legtermészetesebb hangján, 
— aztán nagyon mögvót szorulva pénz dolgá- 
ban. Adtam neki, azt hozta most meg. 

Lers nem szólt, sehogyse fért a dolog a fe- 

dezhet ötvenezer frankos diszbankettet? 

És lehet, hogy ennek a reálisnak tetsző 
szempontnak is volt némi szerepe ahban, 
hogy a jó falatokat meg nem vető dele- 
gátus urak többeége a gálántériájáról is- 
mert londoni román követre adta le a 
szavazatát. 

Titulescu elnöki székfoglalójából ki- 
csattant két mondat: 
– Au travail! (Munkáral) 

nyen az illető. 

lyogva fordult a magyar profeeszor felé. 

Hát ez hogyan égyeztethető össze az 
előkelő népszövetségi stilussal? - kérdez- 
hetnők. Hogyan kerül a csizma az asz- 

vvvvVVVVV 

fogmásután csapják el Csikba 
muátar jeáuzőkct És helyükbe Delyhes 

állu szakavatlan, előképzettségnélküli itjoncokat tesznek 

Csikszereda, szeptember 11 

A jegyzők államositásával kapcsolat- 
ban történt uj beosztásnak egy csomó 
jegyző, elsősorban magyar jegyző esett 
kidoztul A csikmegyei prefektura négy 
jegyzőséget megszüntetett, s ezeket a 
szomszéd községek jegyzőségeihez csa- 
tolta. Igy Gyergyóban megszünt a hodosi, 
a kientalvi jegyzőség, s a két Békásból 
egyet csináltak. A csikzsögödit megszün- 
tették, Csikszentimrét eolvasztották 
Csikszentkirályba, a csatószegi jegyző- 
séget pedig Csikszentsimonhoz csatolták. 

A kinevezéseknél nagyon sokat nyom 
a latban, hogy a mult választáson ki mi- 
lyen eredményt mutatott fel. Balog Imre 
csikmadéfalvi jegyzőt hat évi müködése 
után, melyben a nemzetiparasztpárti kor- 
mány is megerősitette, elcsapták, mert a 
Jorga-kormány jelöltje érdekében nem 
fejtett ki elég buzgalmat. Mint véglegesen 
kinevezett jegyző különben az elbocsátó 
végzést megtámadja a közigazgatási biró- 
ságnál. Virágh Lőrinc csikdelnei jegyző 
ellen esküvője napján fogalmazták meg 
az elbocsátó irást. 

És kik az uj emberek? Balogh Imre he- 
lyébe Sara Eugén került Madéfalvára, 
férje annak a Sarané tanitónőnek, aki 

ellen a madéfalvi szülők most tettek fel- 

jelentést a tanfelügyelőségen. Sara már 
EKKKKKmE 

tén, hogy névnapot ültek Beretvásnál. A fe- jébe. Nem olyannak ismerte a betyárokat, 

hogy a kölcsönkért pénzt visszaadják. Nade- 

hát azért volt német az ebatta, hogy ne is 

értse. Beretvás ujból intett a betyárvezérnek, 

akinek helyet szoritottak az asztalnál. Rózsa 

Sándor koccintott a társasággal, aztán elken- 
ve a bajuszt, angyali szelidséggel odaszólt 
Lersnek: 
— Hallom, hogy a tekintetös ur nagyon 

szereti a táncot. 
Lers elsáppadt. Hires volt a találékonyságá- 

ról, amivel vallatás közben a legkülönbözőbb 
kinzásokat kieszelte. Az elfogott betyárokat 
például ugy vallatta, hogy tüzes parázsra ál- 
littatta őket. A betyár vagy vallott, vagy ad- 

dig kapkodta a lábait és táncolt a parázson, 
amig eszmélelenül össze nem esett. 
Réózsa Sándor kihuzta a gatyakorcából a 
karikásostorát, aztán az előbbi ártatlansággal 
megint odaszólt Lersnek: 
— Táncoljon már tekintetös ur egy kicsit. 

Nem kivánom ingyen. Mögfizetök érte. 

lant. Lers látta, el van veszve. Ha ellenkezik, 
lélve nem szabadul innen. Szó nélkül felállott 

s odaszólt a betyárnak: 
– Hogy akarja kend? : 
– Amelyiket a tekintetős ur legjobban tud- 

ja. ; 
Lers le akarta fegyverezni a betyárt és 

csárdásba kezdett. Rózsa Sándor nézte egy 
darabig, aztán csak ugy, a fogai közül odave- 
tette: 
– Sebösebben, mert igy nagyon ámosit. 
Odacserditette a karikást Lersnek bokájá- 

hoz. Félórája járta már Lers, izzadt, zihált, 
hörgött, akkor Rózsa Sándor kikiáltott a tor- 
nácra: 
- Hé! Gyertök na! : 
Csöndesen kinyilt az ajtó, belépett rajta az 

első betyár, aztán a másik, sorban tizenkét ha- 
talmas, szép szál ember. Karikással valameny- 
nyi a kezében. Ez volt a zenekar, a tizenkét 

karikásostor. Ujra csattant Rózsa Sándornak 

A két rettenthetetlen ember szeme összevil- 

elmegoldéso kntén nye da keok, 
amikor valaki beszéd közben azt nkügan 
„Munkára!" — az sem jelentett 
bet, minthogy: Rajta! Elég szó folyt 
—– beszéljünk tovpább! ..Még egy kis 

Briand ugyanaznap délután : 
a főtitkárságon. ahol a Tanács gyü elen 
sze. Az örök külügyminiszter, most elő. 1 

fényesit- 
ra : s 

képet szeretnék levetiteni. 

—
.
 

melyek között minden zug az Őő dicsősé- 
gét zengi. 
És a delegátusok termében egy mosoly- 

gó, sovány emberkét mutatnak be neki. 

– Elemér Hantos. – hajol meg szeré- 

És Briand szeme fölragyogott és ogo- 

— Nagyon örülök - ismerem és érté- 
kelem már a munkásságát. 

És ebben a pillanatban benne volt 
hogy Briand lemondott álmáról, a 
valóság kedvéért. 
Páneurópa helyett a középeurópat né- 

pel ésszerü és reális együtiműködésének 
ellene megovalósulnia , 

SElDNER IMRE. 

az, 
reális 

végigjegyzősködte az egész Székelyföl- 
det, de amennyire ő szereti az italt, 
annyira nem szereti őt a nép. Csikmegye 
egyik legnagyobb és leggazdagabb köz- 
ségébe, Gyergyóaltaluba, Gabor került 
jegyzőnek, a vármegyei prefektus inté-- 
zője, akinek, hir szerint, nemcsak jegy- 
zői oklevele, de másfajta előképzettsége 
sincs. Kászonujfaluba Cojain volt csik- 
szentkirályi jegyző kerül , akinek eltá- 
volitása fejében annak idején a csik- 
szentkirályiak képesek voltak még a' 
kormányra is szavazni. Csikdelnére 
Mantsch Reinhold került, a mindenkori 

rezsim egyik legbuzgóbb kortese, aki 
régre most megkapta érdemei jutalmát, 
Kászonjakabfalvára Balogh István k 
viselő unokaöccse került. Gyengé 
helyről a jobb helyre, aminek ő Bbiz 
nyára örül érdemes bácsijával együtő 
de a szegény Kászonjakabfalviak? 
A legszomorubb az a dologban, hogy 

jórészt meglett, érdemes, családos embe 
rek kerülnek az utcára és helyettük tej 
felesszáju gyermekek kerülnek olyan. 
pozicióba, melyhez érettség, gyakorlat és 
a nép érdeke iránt való érzék szükséges. 

A legnagyobb lelketlenség pedig, 
hogy elcsapnak jegyzőket, akik lö 
hónap óta nem kapták rizetés s amig a 
özigazgatási biróság ügyüket elintézi 

addg éhen is halhatnak 

az ostora, aztán az egész zenekar rázenditett. 
Lers járta elborultan, veszett fogcsikorgatás- 
sal. Amikor már nem birt a dühével tovább, 
megállott. Egy pillantással felmérte a távol- 
ságot, amely a fegyverétől elválasztotta. De 
az asztal nagyon is messze volt, nem érhette 
el egy ugrással. 
Nem is került rá a sor, mert Rózsa Sándor 

a következő pillanatban felemelkedett a he- 
lyéről. ; : x 
— Megköszönjük a tekintetös urnak, csak- 

ugyan nagyon akkurátusan járta. 
Az egyik betyár közben kiment s egy ösz- 

szekötözött kezü pandurkáplárral tért vissza. 
Rózsa Sándor odalökte a pandurt Lers el 

- Itt a fizetség a fáradtságáért. Hanem 
máskor jobban ügyeljenek rá, mer, : 
ka kezibe kerül, alizhanem léhuny 
kerül vissza a tekintetes urhoz. , 

Szólt, sorban parolázott, aztán mentek to- 
vább az utjokra. 
Hogy ittak-e tovább a névnapozók, arról 

nem szól a krónika. De harmadnapra Lerst 
elcsapták. Ment a szégyenével, meg sem áll 
Linzig, mert odavaló volt. De azt az éjjelt 
azt a táncot nem tudta többé elfelejteni. Az 
ecset után másfél évre főbelőtte magát. 

ha Veszel- 
szömmel 

Ne borotvapengét 

kérjen hanem 

Vezérképviselér: C.Duisb 
e 
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Ukránok 

4 genfi Meebbségi kongresszuson fől- 
á szép, szőke, fiatal asszony, az 

iküldöttje és olyan vádbeszé- 
mondott a lengyelek ellen. hogy IVil- 

korvár ssszts nagyszerü elnöke 
inytelen t közbelépni és leinteni. 
ép, szőke, fiatal asszonyok, különösen, 
ézlápok és Keletről származnak, poli- 
ai dolgokban kibétel nélkül vadak 
oktak lenni. Nem tudják lefékezni tem- 
rament egyszer palaminek 

gazságáról meggyőződtek és valami 
iníja őket. Az ukrán nő Genfben oly 
zesen beszélt és szapaiban annyi szent 
egbántottság volt, hogy a kongresszus 
elegátusai ilfan letiltása ellenére be- 
édének folytatását kövefelték. Ez a 

széd volt a kongresszus egyik szenzá- 
ója. Tudjuk, hogy Wilfan ludós és el- 
eti ember, társa, a német Schiemans 
kisebbségi kérdés legjobb elméleti is- 
erője is és ők ketten nem szeretik, ha 
z összejövetel kifvt a diplomáciai ön- 

árséklet keretei közül, ami helyes, kü- 
Mnben illuzórikussá válna lassu, szivós 
lunkája és kandabandázó desper 
Hülekezetévé fajulna. Az ukrán nő vad 
széde mégis megrenditett mindenkit. 
égeredményé senki sem tudja pon- 
san, mi történt Keletgaliciában a len- 
elek és az ukránok között. Itt egy 
Vilkosságról hallunk, ott esy szabotázs- 
ktusról, hol bomba robban, 
ikat rabolnak ki, hol lengyel vértesek 
águldanak át az ukrán faloakon és 

rdélre hányják a lakosságot, hol ukrán 
ákok tüntetnek Lembergben és szét- 
zzák az egyetem berendezését. Az uk- 
nő leirta honfitársainak szenvedéseit 

2 elmult ősz óta, a pogromszerü kisebb- 
igüldözéseket, amiken az andgol parla- 
ent és az sésrópai püspökök interven- 
ója sem segitelt, sőt a NéPszőnetség 

mert nem mert a kérdéshez hozzá- 
Ini, holott feladata lett volna és fel- 

ólitották. Kit terhel ezekért a szörnyü 
olgokért a felelősség? A lengvyeleket? 
arsóban azt bizonyitgatják, hogy kény- 
elenek a legkérlelhetetlenebb szigorral 
öllépni, mert az ukrán terroristák külön- 
m demolálnák egész Keletgaliciát. Az 
ánok? Ők szabadságot akarnak s nem 
nak vissza a bom ák, a revolperek, 

Woök, a gyujtogatások eszközétől, még 

Mor sem, ha ezer iskolát és millió ki- 
jbségi jogot kapnak. Elvégre ők nem 
skolákat és kisabbségi jogot akarnak, 
a szabadságot, államot, ünállóságot 
sez más kérdés. Hiába mond- 

a yelek, kérem, az ukránoknak 
és ezt adtuk, meg lehetnek elégedbve, 

Vitt nem erről ban szó, az ukránok nem 

érnek semmit és szabadságot akarnak, 

ert – akár Petőfit idézhetnék - a 

ázi ebnek megoan mindene, mégis rab- 

zolga s az ukránok az éhes, de szabad 

arkasok dalát éneklik. Valahol a rokit- 
ói mocsarak alatt tudomisén hol Kele- 

en, még vannak manapság emberek, a 

ik igy gondolkoznak. Tehát mi az, ami 

lergyeloket dragonádokra, az ukráno- 
at anarohizmusra kényszeriti? Ki az oka 

bajoknak? Nyilván sem a lengyelek, 

em az ukránok, Mind a ketten egy sze- 

mesétlen helyzet áldozatai, amit egyi- 
ük véd, másikuk támad. Uj kimérés, 

rendezés kell, hogy ez a oa 

tuerilla polgárháboru, amely éppen a 
apokban éledt föl ujra s amirő Genf- 

fizszjasszon oly meg- 

esztegető tüzzel beszélt, ez az oktalan 

s kétségbeesett marcangolás elmuljék a 

ilágból. Hiába, Keleten ilyen szabad- 

ágszerető népek élnek, akiket nem lehet 
egyesen nyujtott jogmorzsákkal leke- 

verezni. – De nyugaton is ilyenek él- 

tek, éppen a kisebbségi konferencia mu- 
atta meg, amelyen a második szenzációt 

s ünneplést a felszabadult katalánol 

Tnegjelenése jelentette. A katalánokról 
avaly még sokan hátségbanonták, hogy 

éteznek. Ma erős, hatalmas nép kor- 

ánnyai és miniszterekkel. Macia ezre- 
lest eg évvel ezelőtt a párisi Dome-ban 

festők még bolondnak tartották és ki- 

figurázták, ma hatalmasabb ur, mint 
Bel- 

gium miniszterelnöke és milliós városok- 

ban kommandál s mosolyogoa olvassa 
a 

párisi festők kérvényeit, hajdani gunyo- 
lótt, akik most könyöradományokat kér- 

1 

en a szép, szőke 

Telefon. 
518. 

nol postako- [ 

katalánok 
naek tőle. Egyszópal ezek a katalánok 
mindenáron szabadságot kivántak, holott 
gazdag és hihetetlen jólétben élő né 

polt, amelyre a szegény délspanyolok 

irigykedve néztek. fzdasóői jólét és 

az európai kiegyensulyozottság nem hi- 
bázott náluk. Mégis... Az ukránok és a 
katalánok között a közös törekvésak el- 
lenére nagy különbség van, nemcsak az, 

hogy „az egyiknek sikerül, a másiknak 

nem", mint a pesti sláger mondja, hanem 

az is, amilyen különbség egyáltalán a 

szertelen Kelet és a mérsékelt Nyugat 
között pan. Európa legnyugatibb és leg- 
kelétibb kisebbségét ünnepelte a kon- 

gressuzs, a nyugati bölcs mérsékletével 

elérte célját, miként Nyugathoz illik, a 

IETŐRNI 
Bukarest, szeptember 11 

Erdélyben eddig csak a hivatásbelileg 
közvetlenül érintett ügyvédi kart izgat- 

ta fel és inditotta heves tiltakozásra 

Hamangiu igazságügyi miniszternek a 

törvénykezés egységesitéséről szóló ter- 

vezete, amellyel most egy, csapásra ki 

akarja terjeszteni az ó-királyság ugyan- 

csak visszamarad törvényköny-venek az 

érvényességét a mér sokkal fejlettebb 
jogéletet élő csatolt területekre. Pedig 
az igazságügyi kormányzatnak ez a ko- 

nok szándéka közelről érdekli Erdély 

minden egyes polgárát, hiszen a leg- 

egyszerübb ember számára sem közöm- 

bös, hogy ugyszólván mindennapos ügy- 

leteit vitás esetben milyen szellemü és 

A fürge 
Az első nagyobb társadalmi szervéezet, 

amely az ügyvédi kar egyre általáno- 

sabb tiltakozásához csatlakozott, külö- 

nösképpen a román nő-egyletek országos 

szövetsége, amely – mint erről tegnapi 

számunkban beszámoltunk — a speciá- 

lis nő-érdekek szempontjából sem kér 
az igazságügyminiszter egységesitési ter- 

—- lám, lám! — alaposan tanulmányozta 

a problémát, elvégezte a szükséges össze- 

hasonlitásokat s rájött, hogy a regáti 

törvényeknek a csatolt területekre va- 

ló minden további nélkül rákényszeri- 

tése visszavetné őket, mert amig az ő- 

királyságbeli törvények a férjes nőt is 

kiskoruként kezelik, az ,elnyomó', 

egyébként azonban szintén nem a leguj- 

keletübb magyar törvények mindenkép- 

pen kedvezőbbek, a gyönge nem számá- 

ra is. Felemelték hát szavukat s követe- 

lik, hogy ha már az igazságügyminiszter 

mindenáron más törvényekkel kivánja 

megajándékozni a nőket, — uj, szinteti- 

zált törvénykönyvekkel többet és ne ke- 

vesebbet adjon, mint amennyi az erdélyi 

nőknek a magyar törvények révén már- 

is megvan. 

Nem érdekes, sőt szinte fura, hogy az 

elsősorban illetékes ügyvédi kamarák 

után a társadalmi érdekképviseletek kö- 

zül a legfürgébben a nők reagálnak Ha- 

mangiu jogfosztást jelentő tervezete el- 

len? Hol maradtak eddig az erdélyi gaz- 

k dasági érdekképviseletek, a gazdák, ipa- 

rosok, kereskedők, sőt az egész közélet, 

amelyet végeredményben nem kevésbbé 

érintene a regái törvények áterőszako- 

lása, mint különlegesen a nőket? Való- 

sággal csodálatos, hogy amikor minden 

valamirevaló egyesületnek van ügyésze, 

jogtanácsosa, a különböző erdélyi tes- 

lületek mindeddig még nem ébredtek 

kellőleg tudatára azoknak a csaknem 

beláthatatlanul káros és veszélyes hatá- 

soknak, amelyeket a Hamangiu-féle egy- 

ségsités jelentetne. 

BRASSÓ. 
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tengerig egyazon probléma és tökélet- 
lenség n fátalanutja az embereket és 
rázza a fől eket. 

RDÉLYSORSADIATÖLÉNYÉTAKARJÁK 
elképeszfő makacssággal a törvény- 
könyvek egységesifésének ferveszői 

felfogásu törvények szerint itélik meg. 
Azoknak a törvényeknek, amelyeknek a 
szellemében nevelkedtünk, de amelyek- 
nek jogszabályai valósággal belénk 
idegződtek, vérünkbe mentek át, akár a 
legelemibb erkölcsi és modorbeli nor- 
mák, mint például az, hogy köszönünk 
egymásnak, vagy hogy adot szavunkhoz 
minden i ekczetünkkel tartjuk ma- 
gunkat, szerre más szabályokhoz, 
más jog-gyakorlathoz s hozzá még nyil- 
ván alacsonyabbrendüekhez igazodnunk, 
mint amelyek szerint egész eddigi éle- 
tünket éltük, a lehető legkinosabb do- 
log s egyértelmü lelki egyensulyunk, 
jogi biztonságérzetünk felborulásával, 
amelyből rengeteg baj, kár és kellemet- 
lenség hárulhat reánk. 

nőfromt 
Alig akadt jogász eddig, aki nekilá- 

tott volna, hogy kimutassa az ó-király- 
ságbeli törvények kiterjeszésének a 
gyakorlati, mindenki számára érthető 
és meggyőzően világos hátrányosságát. 
Pedig távolról sem elég azt állitani, hogy 
az Érdélyben még érvényben levő ma- 
gyar törvények jobbak és előrehaladot- 
tabb szellemüek, mint a regátiak. Ez ál- 
talánosság, az általánosságok pedig 
gyenge érvek. 

A LÉNYEGBELI KÜLÖNB- 
SÉGEK 

A regái és erdélyi törvények gyakor- 
lati összehasonlitása és szembeállitása 
tekintetében eddig az a jellemzés bizo- 
nyult a leghatásosabbnak, amely szerint 
a régi magyar törvények azért emelke- 
dettebb szellemüek, mert inkább épitenek 
a bizalomra, mint az ó-királyság kezdet- 
legesebb törvényei. A regáti törvényeket 
messzemenő bizalmatlanság hatja át, 

Regáti bizalmatlanság áll szemben az erdélyi bizalommal 
amely mintegy tükröződése a még nem 
eléggé kialakult és megszilárdult jogvi- 
szonyoknak, a jogi köztudat fogyatékos- 
ságának. 
A regáti törvény csak 150 lejnyi peres 

értékig veszi tekintetbe például a tanu- 
bizonyságot, azontul feltétlenül irást kö- 
vetel. Az erdélyi törvények bizalom- 
kerijesztő szóbeli szerződés-lehetőségeitől 
s a tanubizonyság széleskörü értékelésé- 

től az ó-királyságbeli törvények ride- 
gen elzárkóznak. Az egyszerü földmi- 
vestől kezdve mindenkinek irásba kell 
foglalnia, vagy foglaltatnia minden 150 
lej értéket meghaladó ügyletét, ha jog- 
bizonyosságot óhajt. Hiába a tanuk 
egész csapata, ha nincs irás a leggyako- 
ribb és legtermészetesebb csere-ügyle- 
tekről is. Szóbeli végrendelkezést sem 
ismer az ókirályságbeli törvény, amint- 
hogy nem ismeri a közjegyzői intéz- 
ményt sem, amelyet az egységesités tel- 
jesen eltörölne. Mi öbb, a végrendeletek- 
nek csak akkor van teljes jogerejük, ha 
a végrendelkező sajátkezüleg irta meg. 
Mennyivel inkább számol a gyakorlati 
élettel a magyar törvény, amely még 
az olyan nagyfontosságu vagyonjogi 
aktusnál is, mint a testálás, beéri a tanu- 
bizonysággal. S nem követel az egyszerü 
paraszttól is mindenre irást. 
Ugyanigy nem biznak a regáti törvé- 

nyek az üzleti könyvekben sem, amelyek 
pedig a magyar törvények szerint leg- 
alább fél-bizonyitékokul szolgálnak. 
kereskedelemben is mindenről szaksze- 
rü irás szükséges az üzlet-kötések biz- 
tonságához. Általában a magyar keres- 
kedelmi törvények minden vonatkozás- 
ban megkönnyitik a kölcsönös bizalmon 
alapuló hitel-életet, amely nélkül egész- 
séges kereskedelem tényleg el sem kép- 
zelhető. 

Soviniszta törekvés rejtőzik az 
egységesitési terv mögött 

Ezt a gyakorlati és a kis ember szem- 
pontjából különösen nagyfontosságu 
összehasonlitást és szembeállitást tel- 
jes részletességgel el kellene végeznie az 
erdélyi ügyvédi karnak, az erdélyi jo- 
gász-elitnek ahoz, hogy a Hamangiu-féle 
erőszakos egységesitési terv ellen maga 
mögé tömörithesse az egész erdélyi köz- 
véleményt és a néptömegeket. Csak igy 
jöhet mindenki tisztába azzal, mit jelen- 
tene a jelenlegi erdélyi törvényeknek a 
regátiakkal való kiszoritása. Hogy va- 
lóban visszasülyedéssel volna egyértelmü 
egy olyan fokra, amelyet az erdélyi né- 
pek jogélete már régen meghaladott, 
hogy az emberséges bizalom hosszu időn 
át kifejlődött jóhiszemüsége helyett a bi- 
zalmatlanságot, az irás-imádatot tenné is- 
mét urrá. 

Az ilyen szemléltető elemezés után 

mindenkinek rá kell eszmélnie arra, 

hogy az egységesités hirtelen és egy- 
szerre elképesztően makacs erőszako- 
lása mögött egyedül sovén törekvések 
huzódnak meg, amelyek le akarják 
törni Erdély sorsadta fölényét ebben a 
vonatkozásban is. 

Mással ugyanis nem lehet magyarázni 
azt a sietséget, amellyel az igazságügy- 
miniszter és a kormány ezt a retrográd- 
nak bizonyult szándékát végre akarja 
hajtani és nem akarja bevárni, amig a 
törvények magasabb és modernebb szin- 
tézisben való egységesitésére hivatott 
törvényalkotó tanács befejezi ezirányu 
munkáját. Már pedig csak egészen uj 
és a kor szellemének még a jelenlegi er- 
délyi törvényeknél is tökéletesebben 
megfelelő törvény-egységesités szolgál- 
hatja az ország egyetemes és jól felfogott 
érdekeit. — 

(K. S.) 
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Mözös választási blokkha tömörültek 
a jugoszláviai ellenzéki nártok 

A nap eseménye az összes jugoszláv el- 
lenzéki pártok választási blokkjának 
megalakulása. Valamennyi szerb, horvát 
és szlovén párt vezetői elhatározták, hogy 
a választásokon közösen lépnek fel. 
lakossághoz felhivást intéztek, jelezve, 

y milyen magatartást tanusitsanak a 
választásoknál. 
A paktumhoz csak a jugoszláviai né- 

metek nem csatlakoztak, akik az állam 
uj berendezésében jóformán teljesen sem- 
legesen viselkednek. 

3. OLDAL



A FEKETESZESZMAFFIA EGÉSZEN UJ MEGVILAGITÁSBANI 

2sp Vallatom Kun Andort 
a feketeszeszesek rémét, 

m 

] aki kijelenti, hogy sok pénzt keresett, de nem mint inspektor, hanem G M mint a feketések barátja 
Bukarest és Kolorsvár körött állandó telelonszolgálata és tökéletesen kiépített kémszervezete volt Kun Andornak, hogy a rajtaütésekről idejében értesithesse a gyárakat 

TÖMEGTRAGÉDIA LETT A NEMRÉG MÉG VIRÁGZÓ FEKETESZESZBŐL 
Bukarest, szeptember 11. és gyümölcspárlat-termelő, apja a volt osz- azért, ha rajta csipte volna valamelyiket, el- Ha Amerikában élne, világhirü volna. Film- trák—magyar Monarchia egyik legnagyobb járt volna ellene. Csakhogy nem csipte rajta! gyárak, varieték, cirkuszok vetekednének ér- pálinkafőzője volt. A szakmát gyerekkora óta Ugyanis HA LEDŐRZSO te. Sok pénzt keresne, rengeteg pénzt. Mert ismeri. . a pénzt nem azért kapta, hogy eltussolja a : 20 az önerikaiak szivesen megtapsolnak min.- —– Mondja el, hogyan lett szeszinspektor? dolgot, hanem azért, hogy ha kimegy a MAGÁT VELE . A m dent, ami rendkivüli, ami szenzációs. — Gyakran volt dolgom a pénzügyminisz- gyárba, ellenőrizni, előzőleg értesitse erről Dehát mások az izlések ott és mások itt. tériumban. Egy alkalommal, ez meg 1929-ben a gyárat. 

ra Ott Al Capone, itt Kun Andor. Ebben benne történt. felvetette valaki. ogy é int A pénzügyigazgató rendszerint betelefonált H is van a két világ közötti különbség. szakmáaban Jártas, -- nem zesz- a gyárnak, hogy küldjön érte autót, mert ki- : . : 
Nyolcvanhét napi vizsgálati fogság után inspektori állást? Kijelentettem, hogy igen, de megy a gyárba ellenőrizni... e Tlök M EDZI gé most ujra szabad. Itt van Bukarestben, ahon- ezt bizonyos feltételekhez kötöttem. Akkor ZM S DEGEIT te karriérje eli 4 a bukása után nem lett a dologból semmi. Később, 1930. KUN ANDOR KÉMSZERVEZETTEL nan a karriérje elindult, ahová a bukása után m cDól 1. DOLGOZOTT tért vissza. Az előkelő Grand-hotelben lakik, repfemberóben, ismét hantjártam a mnszké ! pedig, amint mondja, ha valahonnan nem kap riumban, adóha adekot kértem. Fompiliu Joa- Itt a beszélgetés rövid időre megszakad. - D sürgősen pénzt, nem tudja, hogy miből fog nitescu, akkori államtitkár, megkérdezte tő- I Távirati pénzküldeménye érkezett. Négyezer s sa atrajnálom térok enet szekődte se ma ebédelni lem, hogy miért nem tudom kifizetni szesz- lej. A kézbesitőnek 50 lej borravalót ad Nyil- egy évvel e a feketése galábl 

... z A - dtam, hogy azért. el. 2 500 millió pagyonom volna. Későn jutott a AHOGTAN KUN ANDORadófartozásomat? Megmondtam. hogy ezért án afeletti örömében, hogy lesz ma miből eszembe. Kár... A feketésekről az a vélem KÁRRIERJE ELINDULT mert nem bírom a versenyt a feketeszeszesek cbédelnie. Kun Andor nem kell félteni 
nyem, hogy marhák voltak. Egyiknek sin Erről jut eszembe: már egy rézgarasa sem. Mindegyik tele van 

Reggel hét órakor kopogok be hozzá, mert Ebből a beszélgetésből tudta meg az állam- —– őŐszintén: k tt a feketes ? a 
korán megy el hazulról. Már készen is van az tfitkár, hogy tulajdonképpen mi folyik az Sokat Le M ektor Ug anis adósságokkal, akinek pedig még van valamije : öltözködéssel, csak a reggelijét várja, melyet országban a szesszel. miután az ellenőrzéssel kudarcót vallottant. annak sincsen, mert elveszik tőle az utolsó a szobájában szerviroznak. Az államtitkár megkérdezte, hogyan gondo- átpártoltam a feketésekhez. Ugy. ahogy mon- rézgombot is. Ezért mondom, hogy marhák! Nem érdekes, áe szímbatikuk egyéniség tom mi, rolna a mádia annak, hogy a k dom: átpártoltam! Bukarest és Kolozsvár kö- Kis szünet, folytatja: 1 öntedel kere sodmeni hoga aözentn ök ggkágdtáriék hogy a mintertérvm t7 föti állandó ,lefonhirszolgálntot tariottam Mart kérem szépen: üizket volt . feketeh 
t csod hogy a zte enn, ezenkivül egész kémszervezetet épitet- még pedig nagy üzlet! Amig minden simán n 
jongtak érte, különösen - amig pénze volt. nevez szeszinspektornak, mire Joanitescn ál- fem ki magamnak. t, halmozódtak is illiócskák, a lezti A 
Gyorsan felveszem a személyi adatait: 33 lamtitkár megkérdezte, hogy most vállal- ebb árban ab atán k rdt ek a t s 

éves, Szamosujváron született, kereskedelmi nám-e?... Aznap már meg is kaptam a ki- Mindie pontosan tájékozba poltam, ha Bu- seb sy Tban is elztán ez az em érettségije van, foglalkozása szeszkereskedő nevezési okiratot. arestből, pdg máshonnan palami inspek- rek ráébredni, hogy i ek van. s m fori küldtek ki, hogy rajta üssön palame- Akt csak kinyitotta a száját pénzt kapott h 
: i áron. : ? Az első inspekciós körut yenket én nyomban figyelmeztetést küld- 2 feketásektől. Rogy hallsaston, igyelmeztetést küld- 

ön Mi olt a prosrammja Hogy akarta le- Háa olta tussal válaszol: tem az illető gyárnak. Mindezt persze nem A legkisebb gyári munkástól kezdve a tisz 
rni s feke eszeszét tő ellenőrzéssel Ar volt atórozo gesztussal válaszol: csináltam ingyen. Nyugodtan bevallhatom viselőn keresztül, át a hatóságokon, minden ö 

ege ö . 

vényes következményei minthogy erre nin- mindig többet és többet. A feketeszeszes fize- 
néhány gyáron, amikor a termelés folyik és —– Ugy, hogy a feketéseknek érdekük volt csen 1ő . tövény : ' ive ali igy példát statuálva, megfélemlitem a többi engem dezavuálni. Aláirásokat gyüjtöttek el- en megfelelő paragrafus a büntetőtörvény- fett, és hallgatott,. mert, ne vol szize ahho 

a n. könyvben.... t hogy idejében elvonuljon a keresetével, ami. 
yárakat is. lenem, megbizhatatlannak bélyegeztek, sőt — k - Ma mk Ezt komolyan akarta? : egy beadványban amelyet a Bénzügyétminisz. Mivel foglalkozik most és miből él? ko még könnyen lehetett, amikor ped a – Kijárásokkal foglalkozom és részben eb- már szeretett volna, — késő volt és usznia ke : 

– A legkomolyabban. Akkor még nagyon tériumhoz intéztek, bolsevikinek is neveztek. ből is élek en e lett az árral. amig az ár el nem n elte haragudtam a szeszgyárosokra. (Egy teátrális pózzal.)... Engem! Aki 1918- is élek. Azért részben, mert egy kis pén- afd g lem nyelte.. — És most? ban Odesszában szembe szálltam a kommu- Zem azért még maradt... A kijárás szótól — Nem fogja elhinni, — mondja tovább, 
= Érről majd később... nistákkal. hogy az ottani románság érdekeit nem nell megijedni, - mondja granszenyöri — ismerek letartóztatott feketéseket, akk 
—– Hol kezdte meg müködését, mint szesz- megvédjem! koold i ez nem afféle link dolog, hanem kölcsönpénzből fizetik a fiskálisokat, kölcsön- inspektor? — Mivel magyarázza azt, hogy három hó- ka y üzlet. Egy külföldi társaságnak aka- pénzből kosztolnak, a családjuk pedig kö 
– EÉErdélyben, mert annak viszonyait is- napig tartották vizsgálati fogságban? TO ó egyik minisztériumtól valamilyen kon- nyöradományokból tartja fent magát. Nem 

mertem legjobban. Első utam a Torda mellet- —– Azzal, hogy ugy összegabalyitották az endb t szerezni. Ha sikerül, megint minden egy ilyen feketésnek adtam már azóta, hogy 
ti Gerend községbe vezetett, ahol éppen akkor egész ügyet, hogy a végén a vizsgálóbiró sem FTen Mi ! kiszabadultam, tehát tapasztalatból beszé. toppantam be az ottani szeszgyárba, amikor tudta, mint bogozza ki a valót a valótlanság- ban? i a véleménye a feketeszeszről általá- lek. Szegény ördög az már mind. Ázért mon- a mérő-óra elől tolvajcsővel elvezették a szeszt. ból. k : d pan: dom, hogy ostobák voltak. Egy csendőrt a gyár kapuja elé állitottam, — Amikor letartóztatták, azt mondta: „Ha hogy senkit ki ne eresszen, én bementem az én egyszer elkezdek beszélni, annyian fognak A vérebek és nyulak, mint hasonlat irodába, hogy felvegyem a jegyzőkönyvet. ide, - mármint a fogházba, — kerülni, hogy Mit dol ég fek : Mire a jegyzőkönyv elkészült, eltünt a gyár- nem lesz elég cella számukra!" 1 gondo , pan n 8 fekete? nem csipték rajta. Amikor hire ment, hogy 
ból a tolvajcső, a corpus delicti... — Ilyet én nem mondtam!... Tagadom! Kérdésre kérdéssel válaszol: Grünt feljelentették, egyetlen nap több, mint Kis szünet, folytaja: Menjünk tovább: — Hát itt volnék én akkor?... Lehet, hogy tiz zsaroló kereste fel azzal, hogy ha nem fi- — Nagyon dühös voltam, hogy igy bolond- — Tudja, kik azok az állami tisztviselők és itt-ott akad még egy elkésett fecske, de ezek zet hallgatási dijat, ők is bizonyitani fogják, 
dá tettek már az első rajtaütésemkor és azon- hatósági közegek, akik a feketések zsoldjában nem számitanak. Á kormány ugy hajszolja hogy feketét gyártott. Nem győzte kidobálni 
nal Bukarestbe utaztam, ahol felhatalmazást állottak? őket, mint a véreb a nyulakat. Törvénytelen őket. Amikor aztán a hatóság lefoglalta a kértem arra, hogy az ellenőrzésekhez más me- —– Talán ismerek néhányat közülök... ez az elkésett hajsza. Én ismerem a szesztör- évárat, megőrült. gyékből vehessem igénybe a csendőrséget. - — A felsőbb körökben is? vényt és tudom, hogy mit lehet és mit szabad. Bukarestben azonban hatásköri kérdést csi- – Ott nem. Általában az a véleményem, A szesztörvény kizárólag az „inflagranti - A kissé hosszuranyult, de uj részletekben náltak a dologból, mire a megbizatásom he- hogy a minisztérium maga tehetetlen volt a ,„tettenérés" esetére állapit meg szankciókat. tedik napján lemondtam szeszinspektori állá- feketésekkel szemben, nem pedig elnéző. Ha Tettenérés pedig még egyetlen egy sem volt. Kun Andort az idő sürgeti, dolga van. Nem 
somról. egy visszaélésről szóló jegyzőkönyv érkezett A kormánynak az a célja, hogy a szeszgyá- lusta. Kihasználja az időt. Reggel nyolctól ké- ... ZSAROLT? ... NEM ZSAROLTAM! be a minisztériumhoz, az már eleve ugy volt rakat ilyen eszközökkl szerezze meg a ké- ső éjfélutánig utban van. Talán egy uj Kun- , , megfogalmazva, hogy ne lehessen szigoruan szülő szeszmonopólium számára, ügyet készit elő. Nem lehet tudni... 

Most egyenesen a mellének feszitem a kér- eljárni. Ismerek olyan pénzügyigazgatót, aki dést. nagy összegeket kapott a feketésektől de mert, — egyrészt igy olcsóbban jut a kisajáti- Futólag még megkérdem tőle, hogy érezte tandó gyárakhoz, másrészt viszont nincsen is magát a fogházban? Köszöni, jól. Egész nap 

Fényképészek 

elég gazdag beszélgetés végéhez érkeztünk. 

pénze, hogy a gyárakat megvásárolja.. Ele- olvasott és vendégeket fogadott. Barátai a ne- gendő ma egy névtelen feljelentés, hogy az héz időkben nem hágyták cserben. Jó neki, eljárás és a letartóztatási processzus megin- hogy ilyen barátai vannak!... A sajtóra na- duljon. ; gyon haragszik. Azt mondja, hogy a sajtónak ss , — Mondjon példákat! köszönheti azt a három hónapot, amelyet a es lotoamatőr ök i elmébe! — Ime, egy eset a sok közül: Grün Meny- fogházban töltött. Lehet. De egy kicsit talán " hért szeszgyáros, Szamosujbár. Valaki felje- mégis megérdemelte... : lentette, hogy feketeszeszt gyárt. Lehet. De Pogány Marcell Használják a v v e. e 
sociÉrTÉ LuMIERE, pÁRIS-vo 

cég utolérhetetlen gyártmányait : 

Lemezek, 
filmek, 

levelezőlapok 
síb. sib. 

Viszonteladák kerestetnek az ország minden városáhan. 
VEZÉRKÉDVISELET. 

ARTHUR RVYSER Utóda Calea Mewlor 0ő 
——— 

y 

Szombaton érkezik 
Gandhi Londonba 

Oriási néptömeg készül a 5indu aposról 
ilogadására 

Éondon, szeptember 11. [anarchisták merényletet akarnak elleni Gandhi, aki egy francia hajón már ut- elkövetni, készen áll életével Az ango ban Anglia felé, szombaton érkezik Lon- kormány ezerné yszáz jegyet bocsátot donba. Alnikor a hajón értesült, hogy a ki Gandhi fo tatására, bizonyosra ve londoni hatóságok milyen szigoru bizton- hető azonban, hogy többszázezeren a a sági rendszabályokat foganatosítottak őri- ják majd végignázni az indiai apostol zetére, kijelentette, hogy erre nem art uszónad ágos bevonulását a szigetot igénvt, mert ha a kommunistak vagy az ! szágba. 
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VASÁRNAP, SZEPTEMBER 13. 

UKAREST. 11.30: Gyermekelőadás. 11.45: 

bliaolvasás. 12: Zenekari hangverseny. 13: 

ramofon. 13.50: Gramofon. 18: Könnyü és 

mán renc. 20: Rádióegyetem. 20.20.: Gramo- 

lon 21: Bőregér, operette. – BUDAPEST
. 9: 

krek. szépségápolás. 10: Kath. istentisztelet. 

15: Ev. istentisztelet. Utána: A m. kir. 

0pera zenekarának hangversenye. 14: Gra- 

ofon-hangverseny. 135: Gyermekelőadás. 

(330: Gazdasági előadás. 10.15: Az első gya- 

ezred zenekarának hangversenye. 17.15: 

Radics cigányzenekara. 18.15: Fejes szalón- 

renekara. 19.30: Christian Holt-Hausen: Ré- 

i dán táncok.e 20.30: Puccini-hangverseny. 

Utána: Rigó Jancsi zenekara. 

HÉTFőŐ, SZEPTEMBER 14. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 13.50: Gramo- 

fon. 18: Rádiózenekar. 19.10: Rádiózenekar. 

90: Rádióegyetem. 20.20: Gramofon. 2t: Ka- 

marazene. Mozart duintett. 21,30: Előadás. 

1.45: Christian: Kabarédalok. 22.15: Kama- 

razene. Rachmaninoff: Szónáta. BUDA- 

PEST. 9.15: A m. kir, rendőrség zenekarának 

hangversenye. 11.15: Nemzetközi vizjelzőszol- 

gálat. 12: Déli harangszó, 12.05: Rádiókvar- 

(ett. 17: Bossányi előadása. 17.30: Hangver- 

ceny. 18.30: Német nyelvtanitás. 19: Rádió- 

amatőrpósta. 19.45: Kiss cigányzenekara. 

20.40: Vigjáték. Utána: Gramofon-hangver- 

KEDD, SZEPTEMBER 15. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 13.50: Gramo- 

18: Román zene. 20: Rádióegyetem. 

20.30: Gramofon. 21: Rádióhangverseny. 

21.30: Előadás. 21.45: Ének. 22.15: Rádióze- 

nekar. 22.45: Hirek. – BUDAPEST. 9.15: A 

2. gyalogezred zenekarának hangversenye. 

(1.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 12: Déli 

harangszó. 12.03: Stepat balalajka zenekará- 

nak hangversenye. i6: Ifjusági előadás. 17. 

Novella. 17.30: Csóka zenekarának hangver- 

senye. 18.30: Francia nyelvlecke. 19: Szalón- 

zenekar. 20: A kölni müsor (szimfónikus mü- 

sor) közvetitése. 21.30: Laurisin Irén és lmre 

hangversenye. Utána: Bura cigányzenekara. 

SZERDA. SZEPTEMBER i6. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 18: Könnyü 

és román zene. 19.10: Rádiózenekar. 20: Rá- 

dióegyetem. 20.20: Gramofon. 21: Zongorajá- 

(ék. 21.30: Előadás. 21.45: Zenei szkeccs. 22.15: 

MHegedüszólóő. - BUDAPEST. 9.15: Weidinger 

zalónzenekara. 11.10: Nemzetközi vizjelző- 

szolgálat. 12. Déli harangszó. 12.05: Haug- 

verseny, Wakotschné (ének), Kádár Klára 

hegedü. 15.30: Morse kurzus. 16: Tárcák. t7: 

Csevegés a divatról. 17.30: Berend szalónze- 

nekara. 18.30: Olasz nyelvlecke. 19: Magyari 

cigányzenekara. 20: Dr. Tóth I. előadása. 

2030: Mocsányi és Lakos zenehumoristák 

előadása. 21.45: A magyar zene a külföldi 

müvészek müveiben. Siklós Albert előadása 

a rádióquartett kiséretében. Utána: Az első 

gyalogezred zenekarának hangversenye, 

CSUTORTÖK, SZEPTEMBER 17. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Gramo- 

fon. 18: Könnyü és román zene. 19.10: Köny- 

nyü és román zene. 20: Rádióegyeem. 20.20: 

Gramofon. 21: Jugoszláv est. - BUDAPEST. 

0.15: A budapesti koncertzenekar. 11.10: 

Nemzetkeözi vizjelzoszolgálat. 12: Déli ha. 

rangszó. 16: Mocsáry előadása. 17: Gazdaság 

előadás. 17.30: Szervanszky duartett. 18.30 

Angol nyelvlecke. 19: Magyar népdalokat 

énekel Kőszegyné és Amndor László. 20.30: 

Közvetités Genfből, Beethoven Fideliója. Kar- 

mester Weingartner Félix. Utána: Horváth 

Gy. cigányzenekara és Fejes szalónzenekara. 
Énekel Kalmár Pál. 

PÉNTEK, SZEPTEMBER :18. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 13.50: Gramo- 
fon. 18. Katonai hangverseny. 19.10: Katonai 
hangverseny. 20: Rádióegyetem. 20.20: Gra- 
mofon. 21: Trisztán és Izolde operaest. - BU- 

DAPEST. 9.13: Hangverseny Németh Anna 

(ének), Bisztriczky (hegedü), Szigethy S. 

lének) közremüködésével. 11.10: Nemzetközi 
vizjelzőszolgálat. 12: Déli harangszó. 12.03 

Horváth cigányzenekara. 16: Gyermekelő- 

adás. 17: Novellák. 17.20: Magyar népdalok. 

18: Gyorsirási tanfolyam. 18.30: Közvetités a 
m. kir. rendőrség kaszárnyájából. 20.15: Ló- 

versenyjelentések. 20.20: Rádiószinpad. Cop- 

perfield Dávid. Utána: Kurina Simi cigány- 

zenekara. 

A földmüves be akarta tenni az istállóajtót, 

de a tehén addigra már kint volt. 

Ez a kis kellemetlenség bizonyára nem 

csik meg vele, ha az istállóajtót idejében 

beteszi. 
Nagyon sok függ attól, hogy valamit kellő 

időben vagy későn teszünk-e meg. Ez 

utóbbi csaknem mindig sulyosan meg- 

bosszulja magát. Önnek is idejében kell 

traktorát helyesen kennie; ne csak akkor 

térjen át Mobiloil használatára, amikor 

a gyakori üzemzavarokat már megelégelte 

és a legnagyobb űzembiztonság mellett 

végre egyszer a legmagasabb teljesitő- 
képességet akarja elérni. 
Helyes kenést, tehát az ajánlási tábla 

szerint választott Gargoyle Mobiloil-t al- 

kalmazni ugyan sohasem késő; ba azon- 
ban azt a traktor első üzemnapjától 

kezdve következetesen keresztülviszik, ak- 
kor egyenesen csodát művel. 

..ttemg
ge 

esJEGYZETT VÉOJEGY 

biloil 

It a nagy egyenlőség! Éneznek az összes állami tisztviselők 

Tanitónék 
A pénzügyidazgató: Magukhoz semmi közöm! 

Temesvár, szeptember 11 
Temesvár sem volt kivétel és a tiszt- 

viselők itt is rendetlenül kapják fizeté- 
seiket. Ez alól csak a pénzügyi tisztvise- 
lők képeztek kivételt, akik minden hó- 
nap első napján pontosan felvették a fi- 
zetésüket. Ázt tartja a régi közmondás, 
hogy nyomtató ökörnek nem kötik be a 

száját és eddig sem a pénzügyminiszter- 
nek, sem pedig a Banca Natonalának 
nem volt ellene kifogása, ha a pénzügy- 
igazgatóság tisztviselői, akik a sok mil- 
Hó lejt állandóan beszedik a szegény 
adófizetőktől, elsősorpban magukra gon- 
doltak és a befolyt pénzekből levonták a 
maguk fizetéseit. 
Ázonban a helyzet rosszabbodott. Az 

adófizetés csődöt mondott. A Banca Na- 
tionala és Bukarest továbbra is szorit- 
ják a pénzügyigazgatóságot, hogy az 
előirt összegeket ezentul is változatlanul 
szolgáltassa be. És igy történt, hogy 
szeptember elsején a pénzügyigazgató- 
ság nem rendelkezett annyi pénzzel, 
hogy legalább saját tisztviselőit kifizet- 
hette volna. Sőt ma már szeptember 
10-ike van . a pénzügyi tisztviselők raég 
mindig nem kaptak fizetést. Most már 
aztán nincsen különbség az állami szol- 
gálat különböző kategóriáinak tisztvise- 

Diákéletünk csinyjei. 

MA ÉS A KÖVETKEZŐ NABOKON a legbáiosabb filmalkotás 

„Ha h réra st dlidiH-meldéa" 
naiv szerelmi rajongásai. diákkorunk egész romantikája elevenedi

k fel. 

JÖN 

SZEPTEMBER 

Főszerepben : Betty Nman, Werner Fuetterer, Bettv Istor. 

EürdauN HeNdHaCSdH 
Főszerepben : Renate Muűüller és Otto Gebühr

. 
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3 kő 

kol 

tanitó 
kara: Négy hónapja nem kaptunk fizetést! 

elesége 
aó előti 

rő között. Egyformán nem kapnak fize- 
ést. 
Legrosszabbul állanak a tanárok és a 

tanitók. Ezek már második hónapi fize- 
tésüket várják hiába. A tanitást szeptem- 
ber elsején minden ellentmondás nélkül 
meg kellett kezdeniök, azonban senki 
nem kérdezte őket, miből élnek. A vidé- 
ki tanitók még rosszabbul állanak. Ezek 
julius, sőt egyes községekben junius óta 
nem kaptak fizetést. AÁugusztusban ezek 
a környékbeli tanitók hol gyalog, hol 
biciklin, hol piacra jövő parasztok sze- 
kereire felkérezkedve majdnem naponta 
jöttek be Temesvárra és elmentek a 

pénzügyigazgatóhoz érdeklődni, lesz-e 
már fizetés? Mikor aztán eljött augusz- 
tus 31-ike, Dumitrescu pénzügyigazgató 
kijelentette előttük: 

—– Okosan cselekedte Jorga, amikor 
elrendelte, hogy szeptember 1-én meg 
kell kezdeni a tanitást. Igy maguk nem 
mozdulhatnak ki a faluból és nem jár- 
nak többet a nyakamra. 

És kárörvendő mosolygással intett bu- 
csut az üres zsébbel távozó falusi tani- 
tóknak. 

A tanitók hazamentek és elkeseredet- 
ten tanitani kezdtek. Akárhánynak van 
azonban városban tanuló diákfia, akinek 
tandiját csak ugy tudta előteremteni, 
hogy eladta tehenét, ökrét, lovát. A tani- 
tók szeptember kezdete óta valóban nem 

tudnak bejönni a városba a fizetésüket 
sürgetni. Ázonban mintha összebeszéltek 
volna: ma harmincnégy vidéki tanitó 
küldte be a feleségét a pénzügyigazgató- 

getni. Amikor az asszonyhad Dumitrescu 
pénzügyigazgató elé járult és az sza- 
vukból megértette, miről van szó, mér- 
gesen rájuk förmedt: 
— Magukhoz semmi közöm. Maguk 

nem tanitók és nem állanak az állam 
szolgálatában. Magakucsk zom jár lizetés 

és azért ne merjenek még egyszer elém 
kerülni és fizetésüket sürgetni. 
És a vidéki tanitók feleségei némán, 

szótlanul távoztak. Még köszönni is elfe- 
ledtek zürzavarukban. Vagy tán szándé- 
kosan nem köszöntek? Nem volna csu- 
da. Sápadtan, szomoruan, könnyezve tá- 
voztak. Volt olyan, aki görcsösen zoko- 
gott. Volt olyan, aki elájult. 
A falusi tanitó és a városi tanitó kö- 

zött most már semmi különbség nincsen. 
A falusi tanitó is és a városi is 
egyképpen várja a fizetését. A 
városi tanitó lakást sem tud fizetni, tar- 
tozik a hentesnek, a füszeresnek, a pék- 
nek, a suszternek, és mindenkinek, akitől 
hitelt vett igénybe. Szóval: ugyanolyan 
viszonyok között él, mint falusi kollégá- 
gája, akinek szintén nem hitelez már 
senki. 
Vannak azonban Temesvárott boldog 

tanitók is. Az egyik iskola tanitói példá- 
ul minden hónap elsején pontosan meg- 
kapják a fizetésüket. Pedig ez is állami 
iskola. Igaz, hogy itt sem a pénzügyigaz- 
gatóságtól kapják a pénzt. Van egy kol- 
légájuk, akinek öt millió lej vagyona 
van. Ez előlegezi minden hónapban a fi- 

zetéseket, amelyeket aztán visszatérite- 
nek neki, ha majd megkapják járandó- 
ságaikat. : 
Már évek óta gyakrolja kartársaival 

szemben ez a tanitó ezt a baráti jóté- 

konyságot és még kamatot sem számit 

a pénze után. Jó lenne, ha a kormány ugy 

oldaná meg a tanitók és tanárok tizeté- 

sének kérdését, hogy minden iskolához 

egy-egy milliomos tanitót nevezne ki. 

Itjabb Kubán Endre. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

DICSőSZENTMÁRTONI ZÁSZLÓSZUN- 

TELÉS FINÁLÉJA RENDŐRSÉGI JEGYZŐ- 

KÖNYV. Dicsőszentmártonból jelentik: A B. 

L. is hirt adott arról a nagyszabásu zászló- 

szentelési ünnepélyről, mely Dicsőszentmár- 

tonban augusztus 30-án zajlott le. - Ugy a 

rendezők, mint a szereplők azt gondolták, 
hogy emlékeik közé egy jól sikerült napot 
könyvelhetnek el. mikor a rendőrség közbe- 
szólott. A rendezők közül néhányat ismeret- 
len ok miatt a rendőrségre idéztek. Idézőt 

t igy15 tő- kapott dr. Vajda Béla ügyvéd, Govidó Béla 
sághoz a három-négy havyi fizetést sür- : 8 unitárius esperes, Adorján Gábor református 

lelkész és dálnoki Miklós Géza nyug. várme- 
gyei tisztviselő. Dicsőszentmárton egész ma- 
gyar társadalma felháborodással fogadta a 
kihallgatások hirét. A jelek szerint valami 
rosszakaratu denunciálásról lehet szó, amely 
minden valószinüség szerint már a rendőrségi 
jegyzőkönyveknél megfeneklik. 

s5. OLDAL



REVü MINDEN IDŐK CEGÜNK FENNALLASANAK A MELLENYZSEBBEN T 23 éves DÉDELGETETTVEHmitema 
ALKALMAVAL, VEVOINKNEK 

EBBEN AzZ ÉVBEN Az EDDI MILYEN NŐKÉRT GYULNAK LÁNGRA A KÜLÖNBÖZŐ NEMZETEK FÉRFIAI? GINÉL IS NAGYOBB KEDVEZ - 
MÉNYEKET NYUJTJUK 

Brassó, szeptember 11. Itt van például a GRÉTA, mintaképe - CA CÉEST PARIS... SZEMELT é s REII bai Festőmüvészek, regényirók és filmren- minden svéd nőnek és bálványa minden A párisi nő olyan, mint N dő dezők váltig be akarják beszélni a világ- , mozilátogató gimnázistának. A Creta egy francia baba... ERDELYRÉSZI BUTORGYAR nak, hogy egy spanyol nő csak „tüzessze- Garbo. Nyulánk, titokzatos, lenyügöző. Fili rán, örökifju, ele- eet mü' és „hollófürtü lehet s hogy Gréta an bennük valami, amit egy nőben sem gáns. Kisértő és ravaszdi. . HI. nél Garbo északon lakó társnői kivétel nél- lehet fellelni. Álbert Hirte „Die Schwe- Minden nőből van benne MEROSVISHRHELY és kül szőkék és hidegek. Ezektől a megálla- din cimü regényében, néhány sorban ta- Jami és mégis olyan a pitásoktól egy mákszemnyit sem akar- láló képet fest róluk: egyéni kinézésü. És köny- Ftókok: Bukate dé nak tágitani... : nyelmü... NaVSzESEM és Keserüen csalódna az emberiség, ha Érre nézve, más fortás- NAG . valáki egyszer kijelentené nyiltan, ho -munkák pillanatnyi hij- Kedvező Hizetési feltételek ! mi szőke spanyol lányok és barna svéd bak- e ján, csak egy régi Zerko- Garantált minőség ! Á fisok is léteznek. Ezt a titkot azonban vitz dalban lelhetünk bi- Szenzációs árak ! tanácsosabb ki nem kürtölni, mert egy zonyitékot! : 
illuzióval szegényebb lenne a viág it „Párisban huncut a lány!" : : 

trvük azért csak ugy egy kiesi ma- Vétek egy ilyen régi slágert idézni, de rika énekel" cimü rimtelen vereében.: 
emk között szemügyre a nagyvilág nő mikor olyan igaza van.. Szeratjak, a 
Érdekes észleletekre jutunk. Ki fog de- m ű ; A KORMOSKÉ mert barna pagy e rülni, hogy az afrikai néger tündér ép- 171] é k, ó VÉNUSZ. rei őmbél af szökellnek pen olyan százszázalékos nő, mint a Mh- Az őserdők démona.. sz ellek amak : a 

Hyde-pankban sétalovagló angol lady. Őt x opaszra var borot zer lek, ssszal a is szeretik és ő is szeret. Gyermekeket A válva a feje, lefittyedt mert el á pagy gy szal, hoz a világra, felneveli őket és sárból , Lál soéd fajta... Karcsu, sző- fülkagylóiban valósá- mert vérbő ajkaidon x vakolt putrijában éppen olyan szeretet- e, kékszemü és táncoslábu. Egyszóbval gos sulyzókat cipel. szomoruság remeg. reméltóan fogadja vendégeit, mint fehér f . sipől , vagy még ke sorstársnői a beton bérházakban, vagy Grétára gondolunk és aláirjuk Hirte ur azontul is dekoltált. Csak helyszüke miatt nem vonultatjul lé e festői villákban. véleményét. Csupa sallang, csupa el a panoráma többi alakjait. A barm ki Jóllehet, hogy nagyobb különbség még- A FLAPPER" disz.. Husos ajkak és indiai nőt, a telivér spanyol szenyórát, . m sem létezik, mint a göndörhaju, cipő- s ER görbe lábszárak. Elra- klasszikus arcélü olasz dámát és a lótusz krémszinü, tányérajku négerasszony és a Kisportolt angyal, gadóan pocsék. virághoz hasonló japán gésát... rózsásbőrü, hirtelenszőke, piszeorru, an- : Amerika leánya. mégis olyan el- Köteteket lehetne róluk irni.. gol nő! : Ott hempereg Palm- lenállhatatlan ... ... mert ők minden örömnek, de egy. Ha elvonultatjuk a különböző nemze- Beach homokjában és ott Még fehér költőt is megihlettek pokoli uttal minden bajnak is a forrásai. tek eszonvainak színes panotámáfát sze- eaprne ulding ár- bájai. G. Bennet igy áradozik róla „Af- (-c) mei. őtt, nyitva marad a szánk és nyékában. Áranyos, jó- n : : Fondolkodóba tsünk. Milyen különbözék Nvé, átékös eyerek e- aeemeseesesese.....ss.. ecceeTeEeBM a lehetnek az izlések, ha ez a sok barna- agyon kedves tud lenni : a régi iipusi" szőke zsák, mind megtalálja a maga folt- valakihez, de nagyon go- K k k í g l b ját mlikikez de ragyon gs- DIKerfülnek a lorgalombó százlejesek Azt mondják, hogy az ellentétek vonz- hasem tudja, hogy mit Bukarest, szeptember 11. 
zák egymást.. L beigazolódik olvasson ki a szemeikből. Me. Evoy My A Banca Nationala közlése szerint október elsejétől a százlejes bankjegyelt Ez a tétel mindenben gazolódik, revue girl cimü. müvében hasonlóan vé- közül csak a sötét szépia (barnás) szinüek maradnak érbényben, mig a kék, bordtg csak a nők terén nem- Ha egy 5l anyol. lekedik az ujvilág hölgyeiről: és lilaszinü százlejeseket kiponják a forgalomból. Az éösszes banrok utasitás a nak kidagadnak szemei Desi Az uj idők valódi leánya. Nyurga kaptak egyébként, hogy az összes elsejéig beszolgáltatott kék, bordó és lilaszini b 
mő láttára, az még nem jelenti azt, hogy 2 k eanya. Myursa e : : ; 
nem egy ébenfekete haju eevilla kislány mint egy fiug: erek. Sötét szemei, hol bankjegyeket ércpénzre báltsák be. 
oldolán robog be a „H ázasság nevü vég- ördögi gunnyal csitlognak, hol majd 
állomásra. 
Minden költő országa lányainak szép- 

ségére esküsziks középkori bvagként h 
ven kitart mellette. - 

És most jőjjenek a „gyönge nem 
képviselői! 

elolbadnak a szerelemtől". 

AZ „EZEREGY.- 
ÉJSZAKA" Hős- 
NőJE. 

Valami exotiku.- 
k a 

g t óhajtanak? 
ASSZONYOK HŐMÉR- Tesgék. T van sEkLer NéLKUL zok mn feryla mummmmmmmrorm A ködös Anglia meleg- őrü, álmatag, foj- 
régyi növényet a lady. tott tüzü arab k ; ; em cáfol rá hazájána jadon. sejke 

uralkodó éghajlatára. – ideálja. A sátrak TANET : * Olyan hüvös, mint a gyöngye. Hajlé- sőkiá gi k Westmineter környékén ony, mint egy végkiárusitásun fujdogáló szellő. Kimért 
és finom. Lássuk, hogy ir 

a franciák Mórickája (Dekobra) a 
cimü regényé- 

róla 
Hálókocsik őrangyala" 
en: 

Minek Lady Diana szépségét leir- 
ni? Aki egyszer átlapozta a „Tailer-t, 
ismeri őt! A havonta megjelenő folyó- 
iratok mindig közölnek egy-egy festői 
felvételt róla. Az egyiken golfjáték köz- 

i - 3y ké ehet. aogloszis majd éau m áklő- őz sem kelhetett polna bersenyre tagjai 

foglyokra padászik Skóciában és fehér játékával". 
szbvetterében 
ődöng". 

Igy néznek ki Dekobra szerint Stuart 
Mária mai ivadákail! 

A RIO-GRANDE 
TÜNDÉREI 
A braziliai nő egyike 

a világ legszebb asz- 
szonyainak. 

Tüzes, különcködő 
teremtés. Folyton ug- 
rásra kész, mint egy 
dzsungel mélyén meg- 
lapuló tigris. Husból 
és vérből való higany. 

Mozgékonyságát kitünően jellemzi az a 
braziliai népdal, amelyet a Rio-Grande 
mentén dalolgatnak a legények: 

Az én babám de nagyszerü, 
Csupa cukor, csupa derü. 
Ide szalad, oda szalad, 
Száz helyen pan egy perc alatt 

Elképzelhetjük, hogy milyen ellenáll- 

Monte-Carlo terasszain 

Bálma és 

arab hercegnőt? 

Kaiserliche und königliche pártfogolt. 

perzselő, mint a trópusi nap. 
Togy is irja le az „Ezeregyéjszaka" az 

„Szép és pompakedbvelő volt a her- 
cegnő, könnyüléptü, mint egy gazella, 
szelid, mint a zefirszellő és bágyadtan 
fénylő, mint a holdsugár. Büvölőbben 
és finomabban táncolt, mint a hajnali 
szélben megrezdülő cserje lenelei s egy 

Nem rossz kritika... 

A BÉKEBELI MOSOLY BIR- 
TOKOS41]. 

A „gemütlich" bécsi nő... 
A Gretchen. Szőkehaju, kékszemü cso- 

a. Szeretnivaló a szó szoros értelmében 
acagó játékszer, mókáskodó pajtás. 

tékeorse 
Abn 

Még ma is loknikat visel sok közöttük. 

olcsó 

s
 

k
 
k
-
 

vásán 

melynek keretében az 
ősszes őszi- téli, kabát és ru- 

haszövet, selyem bársony, flanell, 
vászon, asztal-nemű, paplan, 

göny, szőnyeg, stb. cikkeinknél ujabb 

EImIM] 
nyujtunk, mindenkinek lehetővé téve 

ezáltal, hogy bárminemü szükség- 
letét még e rövid idő alatt kivé- 

teles olcsó áron tedezhesse 
NSCHER TESTVÉREKNÉL 

Brassó, Kapu-utca 
S. szám alatt. 

oltcsú 
tüg- 

Visan 

A háboru előtti időket varázsolják vissza. 
Véreső esett, falvak mállottatk ezét, ká- 
polnák füstös falai meredeznek égnek, 
elhagyott zugaiban a világnak... Az ö 
ajkukon még mindig ott tanyázik a drága 
jó békebeli mosoly. 

hatatlanul hathat ez a pár sor spanyol 
nyelven. Nekünk német forditásban 
akadt kezeink közé, de még magyarra 
átültetve sem veszit a hatásából. Muze- 
umban a helye annak, aki nem dül be e 
hangok hallatára... 

MINDEN SVÉD Nő GRÉTA 
GARBóÓ 

A svéd nőkről jó nem beszélni... mel- 
lőzzük a hevülést! 

6 OLDAL 
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Olyanok, mint egy Heine-verssor. „Sa 
schön, so hold, so rein..." Ami a „reint" 
illeti, rózsája válogatja. 
Nemcsak nálunk, mindenütt... 



A SIRÓ VÁROS 
A voli „Felvidék" utja Magyarországiól 

CseSszlovákiáiG 

Mához egy hétre uj regénnyel köszönt be a B. L. olvasóihoz 

A B. L. jövő vasárnapi számá- 
pan, szeptember 20-án uj regény kez- 
fődik. 
Ugy érezzük, hogy a legmelegebb sze- 

etettel és a legőszintébb örömmel kell 
néhány szót mondanunk uj regényünkről 
6 annak irójáról, mielőtt utjára indulna 
mindennapos folytatásokban. Nem Er- 

lélyben játszódnak le a regény érdekes 
s izgalmas eseményei, de nem is visznek 
A olyan ismeretlen és egzotikus tájakra, 
mint Baktay EÉrvin gyönyörü utleirásai. 
A régi. 

történelmi Magyarország Erdélyhez ha- 
sonló sorsu országrészének, a volt Fel- 
pidéknek életét bontja ki uj regényünk 
irója 

történelem legutolsó nagy, sorsdöntő 
cseményeinek kaotikus zürzavarából. 

Azt a szép és derüs vidéket járjuk be 
a regény olvasása közben, amelynek em- 
Dereit a Felvidék nagy mesemondói, Mik- 
záth és Krudy annyiszor megrajzolták. 
A régi, boldog békeévek áldott napsuga- 
ma, mosolya ragyogja be ezeket az iráso- 
kat. Csupa kedves, szeretnivaló figura 
lép elénk a jó palócok történeteiből, a 
eknek az élet móka és játék, szines ro- 
mantika. De jaj, 
az Idő homokóráján és 
a borangós szepességi gaballérok, a 
drága jó palócok a világrengető nagy 
események sodrában husból és bérből 
paló emberekké oáltak, 

akik maguk is szenvedtek, küzdöttek, hol 
mint martirok a régi dicsőság glóriájá- 
val a fejükön, hol pedig mint a történel- 
mi változások élelmes kufárjai. 

Uj regényünk nem a jó palócok nap 
midras AFelvidékjén játszódik le. A tör- 
ténelem vészterhes fel 
gi irodalomtörténeti korszak remekeiben 
a derü napsugarában uszó tájak és em- 

berek felett. A világháboru utolsó hónap- 
jainak fojtott, szenvedélyektől tulfütött 
angulatával indul a regény, 

megmutatja a gár, a munkás és a 
katona oilágfel agását az akkor még 

ismeretlen történelmi változásokról s az 

összeomlás, a forradalmak, a cseh me 
szállás borzalmas összevisszaságából 

ombolyitja le 
ralom alá került Kassának gyötrelmes 

életét. 

Uj regényünk, az epikai folyamatosság 
kényelrőes hömpölygésében sok és belső 

rokonságot mutat a B. L. mult 
csztendei hatalmas cikksorozatával Amit 

akkor 

Mikes Imre, az ujságiró mindent meg- 

látó szemével, lázas munkaritmusával 

egy monumentális méretü és elementá- 

ris erejü riportban összesüritett, meg- 

mutatoán Erdély utját Nagymagyaror- 

szágtól Nagyromániáig, ugyanazt tesz 
regényünk uj szerzője is, 

amikor a történelmi fátum beteljesedését 

az irónak a riporterétől különböző esz- 

közeivel az olvasó képzelete elé vetiti. 

A magyar sors beteljesedésének ismer- 

tetésében vállal testvéri közösséget a ri- 

porter lenyügöző cikksorozata és az uj 
negény szerzője - Vécsey Zoltán — Neve 

egyelőre uj csengésü az erdélyi olvasó- 

közönség előtt. A Felvidéken ál és az mi 

impérium alá került Felvidék életérő 

szólnak irásai. És mégie testvéri szeretet- 

legei lebegnek a ré- 

tel üdvözöljük, mert Vécsey Zoltán is er- 
délyi A 

Fogarason született 1892-ben. Atyja, 

Vécsey János, a fogarasi kereskedelmi i
s- 

kola igazgatója volt. 1909-ben Vécsey 

Zoltán premontrei papnövendék lett e 

megszerezve tanári diplomáját, a kassai 

remontrei főgimnáziumban kapott ál- 

ást. Az összeomlás és a forradalom 
zür- 

zavarai őt is kilenditették állásából s uj- 

ságiró lett. 1925 óta Csehszlonákia legna- 

gyobb magyar napilapjának, a Prágai 

Magyar Hirlapnak a munkatársa. Eddig 

a tadományos irodalom terén szerze
tt ba- 

1e efon 145 

sok homok pergett le 

meg- 

y városnak, az idegen 

pen 

eeddamte Pezsé 

bérokat, ujabban elhajlott a szépirodalom 
felé. Három szindarabját adták sikerrel, 
több regénye is megjelent. 

A B. L.-ban „A siró páros cimü 
regénye kerül közlésre. : 

Rokonszenves iró. Nem etilus bravurok- 
kal, nem hatásvadászó irói fogásokkal 
mondja el mondanivalóit, Egyezerü, ter- 

mészetes és közvetlen. Jól látia embereit, 

akik az izgalmas regény fejezeteiben 
a magyar sorstíragédiában szerephez 
jutottak. 

Ábrázolásában pontos, mint a fotóripor- 
ter, de a forradalmi zürzavarok, a cse- 
hekkel folytatott harcok, a kommnunista 

uralom eseményeiben is tisztán és ma- 
gasztosan kipirágzó mély szerelem rajzá- 
ban felemelő és magával ragadó, mint a 
hitoallök megnyilatkozása. 

Az az érzésünk, hogy Vécsey Zoltán 
regénye sok elmélyült órát szerez olvasó- 
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inknak. A siró városon végig megyünk 
és minden fájdalom, minden öröm, amely 
felénkvirágzik a regény fejezeteiből a mi 
könnyünk és a mi megnyugvásunk is. 

A kuliurán és a' betlegeken „takaré- 
koskodik" az uj városi köliségvelés 

Szatmár, szeptamber 11. 
Szatmárnak évente két millió és három- 
százezer lejt kell nyugdij-hozzájárulás ci- 

már költségvetése, mint minden erdélyi 
párosé, deficittel dolgozik és ezért az idei 
költségvetést ugy állitotta össze a város, 

hogy elmellőzte belőle ezt a két millió 
nehányszázezer lejt azzal a megjegyzés- 
sel, hogy nem birja fizetni. A költségve- 
tést felterjesztették a belügyminiszteri- 
umba, amely azonban az igy összeállitott 
költségvetést nem fogadta el és arra uta- 
sitotta a várost, hogy olyan előirányzatot 
készitsen, amelynek bevételeiből a két 
millió 300 ezer lejt is fizetni tudja. 

Szatmár interimár-bizottságának nem 
maradt más utja-módja, minihogy beál- 

re szükséges összeget is és ennek ellené- 
ben huzza összébb egyéb kiadásait. 
A kiadáscsökkentés tételei ma kerültek 

nyiloánosságra és azok általános megdöb- 
benést keltettek. A báros mindenekelőtt 

leépitette a kulturtanácsosi állást. Nincs 
szükség rá. Nem folyósit topább szubben- 
ciót a filharmóniküs zenekarnak. Zene- 

karra sincs a mai viszonyok között szük- 

ség. A kereskedelmi és inasiskolák szub- 
pencióját is megszüntette, még a görög- 
katholikus egyháznak sem ad ezentul 
segélyt. A teteje a dolognak azonban az, 

hogy azokat az apró kis összegeket is 

megbonta, amelyeket eddig a jótékony 
egyesületeknek folyósitott azzal az inko- 
kolással hogy a nyugdijalap járandósá- 

got kell fizetnie. 
A városoknak ébek óta tulméretezett a 

költségvetésük. Szatmáré is tulméretezett, 
Nagyon sok hiábavaló sallang beszi körül 

a Dpárosi hipatalos adminisztráció! és ép- 
ezért értetlenül áll meg az ember ez 

előtt a takarékoskodási határozat előtt, a 

mely az egyházak, az iskolák, tanoncott- 
honok és = jótékonyegyesületek garasai- 
ból akarja elérni a szükséges összeget. 
Természetesen - ezt szükségtelen ki is 
hangsulyozni – törölte ez az uj költ- 
ségvetés a munkásotthonnak nyujtott ne- 
hány garast is. s 

Ezt a megnyirbált és helytelenül meg- 

nyirbált költségvetést a város felterjesz- 
telte a kolozsoári inspektorátushoz, amely 

a költségpetést még igy sem találta he- 
Íyesnek. Topábbi tförléseket kivánt. 
A ováros még mindig nem gondolt a 

tiszteletdijakra, a kiszállási költségekre, 

átalányokra és egyéb elnélkülözhető szub- 
penciókra, hanem — csak egyetlen tételt 

kell kiemelni, hogy abból az intenciót és 

a szemszöget megvilágitsuk! – a jár- 
vpánykórház betegeinek élelmezésére szánt 

BRASSÓ 

re e parádés! Dremter! Sláger! Mat lányok1 Mat fiuk 1 Mat 
Szentember . kezdette parádés

 eeneték 

cimü vidám. lüktető. modern slánerekben gazdan gyönyörni muzsikálu flmoperette. 

FnT SCHULTZ, JENNY 1U6G0, SZÖKE SZNKMIL a főszeren
ben. 

EIőzőleg: HETIHIRADÓ 

S ÉISZDKÉN 

(itsa költségpetésébe a nyugdijalap részé- 

mén az állampénztárba befizetnie. Szat- 

-
 

összegeket csökkentette le. 
A tifuszosnak, a börhenyesnek, difté- 

riásnak kosztján spórolnil!? 
Ilyet még nem gondolt el senki és ha el 

is gondolt, ilyet még egyetlen báros sem 
mert megtenni. 
Mindez azért, hogy a nyugdijalap meg- 

kapja a maga két millió háromszázezer 
lej hozzájárulását, az a nyugdijalap, a 

Madétalova 
„kedvence" 

Egy tanitónő, aki az isko- 

Miénkké teszi a közös magyar sors, ame- 
lyet uj utakra kényszeritett a történelem 
könyörtelen logikája. ; 

z . 
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melynek szatmári adminisztrációja csőd- 
ben pan. Itt sem kapnak a nyugdijasok 

énzt és mint bipományt emlegetik, sőt 
büszkélkednek is vele, hogy Szatmáron 
két nap óta, szeptemberben fizetik már 
a juniusi nyugdijakat azoknak, akiknek 
havi nyugdij járandósága nem több, mint 
– ezerőtszáz lej. 
A „nagy összegek, az 

a kétezer, a kétezerötszáz lejés nyugdija- 
sok még mindig nem kaptak egyetlen 
juniusi banit sem és a pénzügyigazgató 
éppen ma közölte velük, hogy még a ter- 
minust sem tudja megadni, amelyen ezek- 
ért a „nagyobb" összegekért jelentkezhet- 
nének. 
Ennek ellenére is zsufolpa a : énzügy- 

igazgatóság folyosója. Várnak. áthá? 

vVVVVTVVVVVVVVVVV? 

lában cigarettázik, az iskolán kivül iszik, veri a gyerekeket, inzultál- 
ja a szülőket, minden boltban adósságot csinál és „emeli a kulturát'' 

Csikszereda, szeptember 11. 

Sarané Radui Julianna gyimesfelsőloki 
tanitónőt a mult évben Csikmadéfalvára 
delegálták. Noha végleges kinevezése 
Gyimesközéplokra szól, minden évben 
más és más helyen helyettesitett, mivel 
egy községben megállapodni nem tudott. 
Madéfalváról most ujra visszahelyezték 
Középlokra s hogy megszabadultak tőle, 
a madéfalvi szülők félelme felengedett és 
sorban nyilatkoznak, sőt feljelentették 
viselt dolgai miatt a csikszeredai tanfel- 
ügyelőségen. 
Ime néhány szülői nyilatkozat: 
Tamás Péter Ignác csikmadéfalvi la- 

kos előadja, hogy a mult tanévben Gyu- 
la nevü fia Saranéhoz járt 1skolába. A 
gyermeket annyira verte, hogy az egy 
nap kijelentette, hogy nem megy iskolá- 
ba, inkább felakasztja magát. szülők 
félvén a nagy büntetéstől, mégis elküld- 
ték gyermeküket és a fiu beváltotta igé- 
retét. A széna padláson felakasztotta ma- 
gát, az volt a szerencse, hogy idejében 
észrevették és levágták. 
Miklós Imre előadja, hogy Ferenc ne- 

vü fia, aki szintén a Sarané állami isko- 
lájába járt, nem mert iskolába menni, 
annyira félt a veréstől, inkább az Olt- 
ba akarta ölni magát, de a folyó partján 
sikerült elkapni a gyermeket, hogy ne 
ugorjon bele. 
Máté Andrásné állapotos asszonyt ki- 

rugdosta az iskolából, mert a szegény 
asszony nem tudta előteremteni a gyer- 
meke részére szükséges tankönyvek árát 
és haladékot ment kérni a félelmes tani- 
tónőhöz, hogy eg 
összeget. – R 

hét mulva behozza az 
gdosást kapott. 

György Lajosné 11 gyermekes anya 
szintén haladékot ment kérni a könyvek 
árának belfizetésére, ezt is alaposan hely- 
bebbagyta, haladékot nem, de pofonokat 
adott. 
Otlti András Jánosnénak el kellett vin- 
nie gyermekét az egyik szomszéd község- 
be, mert otthon nem ment iskolába, any- 
nyira félt a tanitónő kezétől. 
Az iskolai előadások alatt Sarané a 

gyermekek szemeláttára állandóan ciga- 
rettázott, még jó, hogy közben nem tar- 

tott antinikotinista előadásokat. 
Specialitása, hogy a fröccsöt csak nagy. 

pohárból issza és a kereskedők állitása 
szerint nem fogyaszt kevesebbet, mint 
egy más nadrágban járó jobb fajta bor- 
ivó. Madéfalván majdnem minden egyee 
kereskedőnek tartozik 2-4000 lejig, ami 
ital és dohány vásárlásból származott. - 
Korábban Csikrákoson is helyettesitett 
és annyi adósságot csinált, ilyen módon, 
hogy az elmaradt fizetése felvételéért 
nem mer oda menni. Nem lehet ilyen 
életmód mellett azon sem csodálkozni,. 
hogy az iskolai füzetekre beszedett pén- 
zekért a gyermekek egyetlen-egy füzetet 
sem láttak. 
Sarané jelenleg Gyimesfelsőlokot bol- 

dogitja. 
Vajjon mi lesz a feljelentések ered- 

ménye'? : 

Ileana hercegnő és férje, Mária 
kiírályné látogatására, 
Törcsvárra érkezett 

Brassó, szeptember 11. 

Tegnap este a brassói repülőtéren egy 
repülőgép szállt le, amelyből Ileana her.- 
cegnő és férje, Antal főherceg szállt ki 
Fogadtatásukra megjelent Zmiedenek, 
Mária királyné szárnysegédje, Gineas 
brassói rendőrprefektus, Dobrescu szigu- 
ranca inspektor és Popescu brassói szli. 
guranca-főnök. A repülőtérről a hercegnd 
és férje autón Törcsvárra utaztak Mária 
özvegy királyné látogatására. 

A fogak csunya lorakodása 
a legszebb arco tis elékteleniti. A szál kellemetlen 
szaga visszataszitólag hat. Mindkőt szépséghibát néha 
már egyszeri használat után megszünteti a csodásan 
üditőizüű Chlorodont-fogpép. Használata után a 
fogak gyönyörü eletántcsont fényt nyernek, még az 
oldalukon is, különőösen, ha egyben az e célra szer- 
kesztett fogazott sörtéjü Chlorodont-fogkefét 
használjuk. A foghézagok közötti, a száj rossz szagát 
okozó rothadó ételmaradékokat teljesen eltávolitja 
Probálja előszőr egy tubussal meg. Chlorodont- 
ros ns p. tozkéfe k szájviz, mindenütt kaphatók. 

iak csakis a .fehér-z csomagolásban 
„Chlorodont" felirással. a 

7OID 
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Mástélórán át volt Aróctolanu a 
Mirálu dolóozószobájában 

Okföber elején fávozik Jorga 

,A belpolitikai helyzet, amely AÁrgetoianu tegnapi tisztázásra párt, még ma is csak kombinációkra támaszkodik a legközelebbi jö- 
ály szinajai dolgozószo- 

vőt illetőleg. AÁrgetoianu másfélórán 
bájában, kihallgatásáról azonban sem 

Argetoianu legközelebbi munkatár 
a királyi audiencia döntő jelentőségü volt és, ha Jorga nem i 
de legkésőbb október elejére elhagyja a minis 
getoianu üljön bele. Árgetoianu liberális támo 

át volt bent a kir 
mi nem szibárgott ki. 
sai ennek ellenére bizon 

Bukarest, szeptember 11. 

fejében később a liberálisok kezére jáissza át a hatalmat. 
Jorga miniszterelnök holnap délelőtt 

ormány minisztertanácsot tart. ahol a 

Város, amelyet kizárólag regátiak kormányoznak 
A nemzeti-parasztpárt baloldali szellemben revideálta 
progérammját és autonómiát kér Erdély számára 

Kolozsvár, szeptember 11 
A nemzeti parasztpárt szükebb végre- 

hajtóbizottságának tanácskozása még 
mindig tart. Hivatalos jelentést még 
mindig nem adnak ki, az ujságiróknak 
azonban ma délelőtt alkalmuk volt be- 
szélni a tanácskozásokon résztvevő Bo- 
cu Sevérrel, aki néhány szenzációs ki- 
jelentést tett. 

A körülmények megértek arra, – 
mondotta mindenekelőtt Bocu Sever – 
hogy Erdély a regáti centralisztikus tö- 
rekvésekkel szemben a sarkára álljon. 
Elárulhatom, hogy a pártértekezlet ugy- 
szólván autonómiát kér Erdély számára, 
olyan kereteken belül. amilyeneket az 
alkotmány biztosit. Három bizottságot 
alakitottunk, gazdaságit, szociálist és 
közigazgatásit. 

zután a következő nagyfontosságu el- 
határozást árulta el: 

A nemzeti parasztpárt baloldali 
szellemben revideálta egész programját. 
Majd rátért arra, hogy a pártnak va- 

lóságos védelmi harcot kell folytatnia 
Erdély és a Bánság érdekében. Panasz- 

-- 

- 

kodott, hogy meg vagyunk szállva ins- 

Normann Davis lesz 

t Drmány mellett 

pektorokkal, akik szedik a nagy napidi- 
jakat és valósággal gyarmatként kezel- 
nek bennünket. 
— Egyébként Boila Romulusz rendki- 

vül érdekes könyvet irt erről, ami éppen 
most jelent meg. Ebben Boila megvonja 
az arányszámot az Erdélyben és Bán- 
ságban alkalmazott idevaló és regáti 
tisztivselők között. Példának veszi Fo- 
garast, ahol eddig nyolc pénzügyigazga- 
tő müködött, mind a nyolc regáti, a já- 
rásbiróságon - két régi hivatalnokon 
kivül - nincs egyetlen erdélyi tisztvise- 
lő sem, a postáján, ahol 1919-ben csupa 
erdélyi ember teljesitett szolgálatot, ma 
csupa regáti van. A város négy ipari és 
négy 'háziipari iskolájában kizárólag 
regáti tanerők müködnek, még az állo- 
másfőnök is regáti. 
— Ugylátszik – fejezte be az érdekes 

nyilatkozatot Bocu Sever - Erdélyre 
szüksége volt Romániának, de.. az erdé- 

A Boila-könyvnek – amelyre még 
visszatérünk – egyébként az a szenzá- 
ciója, hogy külön törvényhozó-házat kö- 
vetel Erdély számára. 

Leszdállitotta a kamatlábat a Magyar Nemzeti Bank 
Budapest, szeptember 11 

Jelentettük, hogy Magyarország – 
mint már egyizben – mai pénzügyi vál- 
ságában ismét a Népszövetség segitségét 
kérte és beadvánnyal fordult Genfhez 
népszövetségi pénzügyi tanácsadó kikül- 
dése végett. 
Ebben a nagyfontossázu ügyben - 

értesülésünk szerint – szombaton fog 
dönteni a Népszövetség és előrelátható- 
lag Normann Davis, az Amerikai Nem- 
zeti Bank szakértője kerül ezuttal Bu- 

adói minőségben. A Népszövetség pontos 
tájékoztatására ma Genfbe utazott Im- 
rédy Béla és Jakab Oszkár, akik Ma- 
gyarország pénzügyi helyzetéről megad- 
ják a kivánt felvilágositást. 
Gróf Károlyi Gyula miniszterelnök a 

kormánypárt mai értekezletén ismertet- 
te a gazdasági helyzetet és megmagya- 
rázta, hogy a kormány azért fordult 
most ismét a Népszövetséghez, mert — 
ha a mostani alkalmat elmulasztja - a 
kérdés elodázódott volna a következő 

dapestre a Nemzeti Bank mellé tanács- ! ülésszakig, ami 

Mikesimre: E 

szinajai audienciájábal 

vosra peszik, hogy 
s tápozik már most, 

zterelnöki széket, hogy abba Ár- 
gatással óhajt kormányozni, aminek 

vOB 
SC. 

Szeretné 
Ina az 

Loton , 
Egy csapásra eltanik arcbórének minden tisztáratansága. 

arcbóőreő 
* 

Valeni de Munteból Szinajába érkezik, 

etség 

esetleg sulyos következményekkel 
járt volna. 
magyar kormány fájó szivvel tette 
meg eddigi rendelkezéseit és teszi meg 
az ezután következőket is, reméli azon- 
ban, hogy intézkedései hozzá fognak já- 
rulni a helyzet tisztázódásához. Krüger 
Aladár szólalt fel ezután, aki javasolta 
a gabonamonopólium bevezetését, Ivády 
földmivelésügyi miniszter azonban kije- 
lentette, hogy év közepén ez nem lehet- 
séges, mert csak felfordulást idézhetne 

Ma a Nemzeti Bank főtanácsa is ülést 
tartott, amelyen 

VvVVVVVVVV 

Most már a „fekete kovakő" miat 
tartóztatják le az embereket Váradon 

Nagybvárad, szeptember i1. 
A nagyváradi rendőrség kovakőcsem- 

eszs miatt letartóztatta Fon Ignác és 
eich Sámuel nagyváradi kereskedőket. 
A kereskedők tanuvallomása alapján elő- 
vezették Paller László állásnélkül keres- 
kedelmi alkalmazottat és Bas lstván ven- 
déglőst is, akiket azzal vádolnak a keres- 
kedők, hogy ők ugratták bele őket a 
csempészésbe. . 
Paller László elmondotta, hogy a Royal 
kávéházban üldögélt egy ismerősével, a 
mikor hozzájuk lépett egy ismeretlen, aki 
Sternberg néven mutatkozott be és nagy- 

Vezérképviselet „Scherk" Bucuresfi, Strada Lipscani o4 Tupoalca 
Kapható minden gyógyszertárban, 

a malazi Forecsim" 
Femlárami 

kereskedő, 

drogériában és illatszertárbon 

szeptember 11-iki hatállyal a diszkont 
kamatlábat 9 százalékról 8 százalékr 
a népszövetségi kölcsönnél alkalma. 
zott kamatlábat pedig 9 és félről s « 
fél százalékra szállitotta le. 

A Nemzeti Bankot erre az intézkedésy, 
a bankjegyforgalom legutóbbi csökkené 
és a nehéz gazdasági helyzet inditotta. 
A 33-as bizottság ma ülést tartott, E 

károlyi kereskedőnek mondta magát. - 
Ajánlatot tett a fiatalembernek, hogy sze. 
rezzen be neki egy tétel kovakövet, men 
Bukarestbe utazik, ahol értékesiteni sze 
retné. 
Az állásnélküli fiatalember kapott , 

kereseti lehetőségen és érintkezésbe lépv 
a kereskedőkkel, megszerezte és át is adt, 
megbizójának a tötbezet lej értékü ko 
vaköveket. „Sternberg" rátámadt és 1 
tartóztatással fenyegette, ha nem vezel 
el a beszerzési forrásához. Ekkor deriül 
ki, hogy a fiatalember megbizója nen 

Négy magyar munkást gyanusitanak a fatelep felgyujtásával 
Galac, szeptember 11. 

Megdöbbentő arányu tüzkatasztrófa 
tartja izgalomban a galaciakat. A Foresta 
falrállalat telepei az esti órákban kigyul- 
adtak és az irtózatos erővel elharapódzó 
lángok egy félóra leforgása alatt lángra 
gyujtották az egész fatelepet. A galaci 
tüzoltóság teljes készültségéve! vonult ki 
a tüz szinhelyére, azonban minden men- 
tési kisérlet hiábavalónak bizonyult még. 
Az igazgatóság épületéből is csak óriási 
nehézségek között sikerült kimenteni a 
vállalat pénztárát és irattárát. 
Az oltási kisérleteket megnehezitette 

az a körülmény is, hogy a fatelepen 
harymennyisózű benzin és nyersolaj volt 
felhalmozva. A galaci tüzoltók gázmaez- 

veát 

Vécseu Zolám: A siró város 
A volt Felsőmagyarország utja Magyarországtól-Csehszlo- 
vákiáig cimü hatalmas regénye, amelynek folytatásos köz- 
lését lapunk f. hó 20-i számában kezdjük meg. 

Elsét Mözlemmémg meecgjelemüil szegt. TO-m. 
Akik a lapot október elsejétől megrendelik, azoknak már az 
első közleménytől bein 

- 

Ma 

ditjuk a lapot. 

rdélyUtja Nagymagyarországtól Nagyrománi 
ási érdeklődést keltett munkájának csehsziovákiai 

kával felszerelve próbálták megközelíten 
az olajraktárakat, azonban a kora reggel 
órákig sem sikerült a tüzet lokalizálni 

á ÁAz oltási kisérletek közben három mun 
kás eltünt, még idáig nem sikerült tisz 
tázni, hogy mi történt velük. 
Az éjszaka folyamán kihallgatták Pich 

igazgatót is, aki azt állitotta, hogy a telep 
valószinüleg rövidzárlat következtében 
gyuladé ki. Általános feltünést keltett, 
ogy a vállalat igazgatóját kihallgatás 

után a rendőrség letartóztatta. 
Szakértők megállapitása szerint a kát 

eléri a százmillió lejt, 
Galacból érkező jelentések ezerint a 

hatóságok négy magyar munkást gyanu- 
sitanak a hatalmas felep felgyujtásával. 

ály c.éri- 
változata: 

K
 

k
 

melyen elhatározta, hogy 

a jövedelemadót rendeleti uton kélln 
szeresére emeli : : b 

és „inségadó" cimen használja fel. A 
rendelet október 15-én lép életbe. i 
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ORSZAÁGOK PERPATVARA ) 

Norvégta és Dánta 
Viszálya nem is mánia 
Grönland miatt egybegyültek 
S persze, hogy elhidegültek! 

SPEKULATORVÉNY-REPRIZ 
Feltámadoa sokat megint, 
A spekulatőrvény megint 
A polgár cseppetse hálás 
Mert látja, hogy spekulálás! 

NEMES FERENC 
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-– NYOLC NAPJA ÉHSÉGSZTRÁJKOL 
EGY ARADI KOMMUNISTA FOGOLY. Tu- 
dósitónk jelenti: Az aradi fogházban már 

nyolc nap óta éhségsztrájkol egy Bernát ne- 
bű kommunista fogoly, akit „megkülönbözte- 

tett rossz bánásmódban" részesit a fogház 
igazgatósága. Bernáttól legutóbb megvonták 
azt a „kegyet", hogy kintről élelmezhesse ma- 
gát, miután a fogház kosztját képtelen enni, 

őt azt sem engedték meg neki, hogy heten- 
ként kétszer hozathassa kivülről az ételt, a 

mely jog pedig minden fogolynak kijár. - 

Bernát most éhségsztrájkkal próbálja a fog- 

házigazgatóságot a szabályzat betartására 

birni. 

—– MEGHALT AZ ORDINEA Fő- 
SZERKESZTŐJE. Bukarestből jelentik: 
Tegnap este hosszas betegeskedés után 
e ik fővárosi szanatóriumban meghalt 
Mi ail Burillianu, az „Ordinea" cimü 
jberális bulvárlap főszerkesztője. Buril- 
jianu rendkivül jellegzetes alakja volt a 
román ujságirásnak, amennyiben lapjá- 
ban olyan példátlan és féktelen hangne- 
met és 
meg, amely még az általában szabadszá- 
ju ó-királyságbeli sajtóból is kinosan ki- 

rivott. Lapja tobzódó szenvedéllyel tá- 

madta a nemzeti parasztpárti uralmat és 
feljességgel felelőtlen vádaskodása, ame- 

lyek különösen Erdély közbecsülésben ál- 

jó tisztes politikusait nem egyszer közön- 
séges rablóknak, sőt gyilkosoknak bélye- 

gezték, közel száz sajtó-pert vontak ma- 

guk után. Ez az eszközeiben egyáltalában 
nem válogatós zsurnalisztikai harcmodor 
nem kis mértékben járult hozzá a külön- 

böző regionális ellentétek elmérgesitésé- 

hez, csak mellékesen emlitve azt, hogy 

nem egyszer alapot szolgáltatott a sajtó- 

szabadság elleni támadásokhoz is. 

- HAZAÉLÉRKEZETT BUDAPESTRE A 

MAGYAR VIZIPÓLÓCSAPAT. Budapestről 

jelentik: A párisi Európa-uszóbajnokságon 

diadalmas biztonsággal szereplő magyar vi- 

zipólócsapat ma hazaérkezett Budapestre. A 

Déli Vasut állomásán hatlamas tömeg fogad- 

ta, lelkes éljenzéssel és ünnepléssel a magyar 

uszósport hőseit. A Magyar Uszószövetség 

diszközgyülést rendez s azon fejezi ki elis- 

merését uszóinak a párisi versenyeken elért 

gyönyörü győzelmekért. 

- TIFUSZ EGY ROMÁN HAJÓN. Uivi- 

dékről jelentik: Az itteni dunai révkapitány- 

ág feltartóztatott egy román hajót, amely- 

.
.
.
 

olitikai harcmodort honositott l 

nek matrózai közül többen tifuszbetegek vol- 
tak. Megállapitották, hogy a matrózok ut- 
közben betegedtek meg és, miután nem gyógy- 
kezelték őket, betegségük elhatalmasodott. 
Ujvidéken egyikük meg is halt, mig a töb- 
bieket visszaküldték román területre. 

-– A VILÁGNAK MENT EGY KISDIÁK., 
MERT MEGBUKOTT. Budapestről jelentik: 
A rendőrségnek tegnap bejelentették, hogy 
Pintér János tizenötéves tanuló napokkal ez- 
előtt eltünt és mindeddig nem akadtak nyo- 
mára. A kisdiák a mult héten elbukott ma- 
gánvizsgáján és valószinü, hogy emiatti bá- 
natában elbujdosott, vagy öngyilkosságot kö- 
vetett el. 

Mai korkép 

g M 

A krizisutáni nyugalom. 

- MEGSZÖKÖTT A GAZDÁJA PÉNZE- 

VEL. Csikszeredából jelenti tudósitónk: Ta- 

tár János gyergyótekerőpataki származásu 

soffőr ez év tavaszán, utlevél nélkül Magyar- 

országra szökött. - Budapesten, mint soffőr, 

dr. Fülöp ügyvéd szolgálatába lépett. - A 

mult héten gondolt egy nagyot, ellopta gaz- 

dája 3600 svájci frankját, a gondjaira bizott 

autót egyik barátjára bizta, hogy vigye ha- 

za gazdájához mert neki sürgősen el kell 

utaznia, sürgönyözött hozzátartozóinak Gyer- 

gyóba, hogy érkezik és a pénzzel együtt el- 

tünt Budapestről. - A budapesti rendőrség 

azonnal táviratilag megkeresést intézett a 
gyergyószentmiklósi rendőrséghez, amely a 

megkeresés alapján a gyergyószentmiklósi 

állomáson le is tartóztatta a tolvaj soffőrt. 

Motozás alkalmával a lopott pénzt megtalál- 
ták nála. A budapesti rendőrség meginditot- 
ta a kiadatási eljárást. 
– A BRASSÓI RENDŐRSÉG HIREI. A 

2420. számu vonat a bertalani állomáson el- 
ütött egy fékezői szolgálatot teljesitő Lazar 
Joan nevü katonát, aki azonnal meghalt. A 

katonai hatóságok meginditották a nyomo- 
zást. - A Kapu-utcán 5 Wertheim kulcsból 
álló köteg, találtatott. Igazolt tulajdonosa át- 
veheti a rendőrségen, a talált tárgyak osztá- 
lyán. 
- ÖT MENYASSZONY - ÖT HÓNAP. 

Szatmári tudósitónk jelenti: Csócs Mihály 
azzal vádoltan állott ma a szatmári törvény- 
szék előtt, hogy öt menyasszonya volt és 
mindegyiktől pénzt csalt ki. Csócs Mihályról 
el sem hinné az ember, hogy ilyen nőcsábász. 
Vékonypénzü és kopaszodó ember, akinek aza 
volt a praxisa, hogy csakis öregedő nőiszive- 
ket ejt meg. Szerelmet vallott a nőknek, el- 
jegyzést tartott és a házasság előtt kicsalta 
a hozományt. A mai tárgyaláson csak két 
menyasszony jelent meg, akik közül Glodán 
Terézia Barlafaluból és Lupse Flore egyen. 
ként husz-huszezer lejüket siratják. A bün- 
jelek között tizennégy női fénykép huzódik 
meg. Ennyi menyasszony-jelölttel folytatott 
tárgyalásokat Csócs, de csak öttel jutott el 
addig, hogy a pénzüket kicsalja. A szatmári 
törvényszék csalás vétségében mondja ki bü- 
nösnek Csócs Mihályt és az öt menyasszo- 
nyért öt hónapi fogházra itéli. 

mekgarniturák. 

koru gyermek részére. 

mIM 
INACO 

és béleletlen. 

szinben. 

TRINACO m nemű 

az ideális őszi és téli alsóruházat. 

TPIN ACO-térni Maccs fehérnemü, valódi egyptomi macco- 
cérnából, kellemes és könnyü viselet. 

, valódi Jaeger-gyapjuból, férfiak, 
TIINAcO momi, rimemikita, Jesgsz ersefetel, fsa 
TRINAC( tolnes férti és női fehérnemő és komplett gyer- 

TRIN ACO-hab fehérmemi, elsőrendű svájci macco-cérna. 

Férfi és női tehérnemü. 

Kü ink: Sonny-Boy gyermek-ruhácskák, minden 
ülönleáességűn Mellény és legombolható nadrág. 

női macco, flor és selyem reformnadrág; bélelt 

gyermek reformnadrág minden nagyágban és 

Őszi bevásárlásainál kérjen csak Trinac
o-febérnemülr! 

Védjegyünket minden darabon megtalálj
a. 

v 

SZEPTEMBEE 

Együtt megyünk a halálba"- 
de aztán mégis csak 

egyedül indult 
Szivenlőtte magát a kolozsvári rendőrség egyik régi magyar tisztviselőle 

beszélte meg a feleségével 
Hétlaky bácst, a kisem- 
mizett nyugdijas, 

Kolozsoár, szeptember 11. 

Megrenditő nyugdijas-tragédia szinhe- 
lye volt ma délelőtt a kolozsvári Monos- 
tori-ut 111-es számu háza. Itt élt már rég- 

óőta Hétlaki 1énos. aki az imoériumvál- 

tozás előtt a kolozsvári rendőrségnek volt 

a tisztviselője. Az uj rezsim természete- 
sen elbocsátotta és, noha már igényt tart- 

hatott volna nyugdijára, azóta se folyósi- 
tottak neki egyetlen banit sem. 
Hétlaki, aki most töltötte be hatvanne- 

gyedik évét, az utóbbi időben már való- 

sággal buskomor volt a rán hnezedő su- 

Iyos anyagi gondok miatt. föbbször is 

eszébe jutott az öngyilkosság és ezt meg 

is beszélte a feleségével. Abban állapod- 

tak meg, hogy rövidesen együtt fognak a 
halálba menni. y 

-RITMIKUS TORNA. Sorea Ella külföl- 

di tanulmányutjáról visszatért és kurzusait 

hölgyek, leányok és gyermekek részére, 

szeptember hó 16-án kezdi meg. Beiratások 

szeptember 14-től kezdődnek 10-12-ig és 4-től 

fél 8 óráig. Brassó, Kórházsor 11. sz. 

A BRASSÓI RÓM. KATH. NőEGYESU- 

LET folyó hó 17-én, szombat délután 5 óra- 

kor a nővédelmi irodában választmányi gyü- 

lést tart, melyre tagjait szeretettel meghivja 

az elnökség. 

SóMEGYÉBEN, GÁZVÉDELMI ÉS ELHÁRI- 

TÁSI SZOLGÁLATTAL. A brassóvárme- 

gyei Tüzoltószövetség által rendezett idei tüz- 

oltószaktanfolyam csütörtökön vette kezdetét 

Prázsmár községben, magyar, román és né- 

met előadásokkal. A tanfolyamnak szépszá- 

mu hallgatósága van, a vármegye minden 

községe 2-2 tanfolyamrésztvevő kiküldésére 

volt kötelezve, de jelentkeztek. szomszédme- 

gyebeliek is. A tanfolyam fénypontja a szom- 

Dat délután 3 órakor kezdődő gázvédelmi és 

elháritási előadások és oktatások lesznek, a 

melyeknek előadója Schmidt tábornok, a 

zérigazgatója. Tekintettel a gáztámadások 

veszedelmére, amely ellen háboru esetén ma 

már mindenkinek védekeznie kell, felhivjuk 

a nagyközönség figyelmét is az előadásokra. 

Ezeket az előadásokat ugyanis bárki végig- 

hallgathatja. A tüzoltószaktanfolyam vasár- 

nap, szeptember 13-án, vizsgával végződik, 

nmortizációs kölcsönöket 
városi házakra lej értékben, 10-40 
évi időtartamra folyósittatunk. 

Kolozsvári Nénhank és Zálog Hitelintézet R. T. 
Szép-ucca 1. S zg 

TUZOLTÓSZAKTANFOLYAM BRAS- 

hadügyminsztérium kémiai osztályának a ve-- 

a nagy utnak 
Ma rezeel Hétlaki bácsi nagyon nyug- 

talanul ébredt. Idegesen kelt fel és le- 
feljárt a szobában. Megreggelizett. A fe- 
leségének, aki kiment a kertbe kézimun- 

kázni, azt mondotta, nem jól érzi magát 
és a szobában marad. 

Tizenegyóra felé hirtelen revolverdör- 

renés hallatszott a lakás felől. Az msz- 

szony azonnal rosszat sejtett és berohant 
a lakószobába, ahol átlőtt szinpel, már 

élettelenül találta a férjét. Hétlaki bácsi 
ugylátszik megsajnálta a feleségét és – 
egyedül ment a halálba. A revolver, a 

mellyél végzett magával, ott fekudt mel- 
ette. 

Az igazi magyar tragédia városszerte 
nagy részvétet keltett. 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv
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amelynek eredményéről minden vizsgázó hi- 

vatalos bizonyitványt kap. A bizonyitvány 

önkéntes tüzoltóparancsnoki állásokra jogo- 

sit. 

Biri néni szakácskönyve a legjobb 

—– ezt tanusitja legalább 15000 asszony. 

Csak ezt fogadja el! Ára kemény félvá- 

szonkötésben 130 lej. Kapható minde- 

nütt. Kiadta a Brassói Lapok Könyvosz- 

tálya. 
=BRASSÓI PIACI ÁRAK. 1931. szeptem- 

ber 11-én: Marhahus, levesnek kg. 28-30, 

marhahus, pecsenye kg. 48-350, sertéhus 

combja kg. 38-40, sertéshus, karaj kg. 46-48, 

zsirszalonna kg. 34-36, zsir kg. 44-48, tojás 

drb. 1.50-2, csirke párja 40-120 lej. – Élő 

állatárak, kilóra: Export ökör, élősuly kg. 18 

22, sertés, élősuly kg. 22-25, igás ökör drb. 

7000—9000, ló drb. 5000-135.000, ló luxus, drb. 

18.000- 24.000 lej. - Terményárak nagyban: 

Buza q 280-300, rozs 220-230, árpa, sör 280 

—300, árpa, takarmány 230-240, zab 290- 

300, tengeri, szemes 240-250, lencse, nagy- 

szemü 430–500, bab, fehér 500-550 burgo- 

nya 80-85 lej. – Takarmányárak nagyban, 

-per100 kg.: Széna-préselt 460-180, széna, la- 

za 120-140, szalma, laza 50-60, korpa 190 

–200 lej. 

VV vvvvvvvvvVvVVVVVVV 

Nyugodtan aludni 
csak az tud, ki pénzét a mai bizonutalan időben 
és gazdasági krizisben aranyjáradékba fek- 
teti be, amely 120/ kamatot hoz és ezen ka- 
matot, valamint a tőkét több mint 1000 bel- és 
külföldi bank arany-dollárban. lejben, angol 
fontban. svájci frankban, német márkában ga- 

rantálja és fizeti. 

Közelebbi felvilágosítással szolgál 

GERMHNId. BG. Timisoara, V. Str. Bonnar 8. 
occgsessemmesB ssESESBE 
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PORTRÉK 

1931-ből 
A „TENNISZEZŐ" HÖLGY 

A ma hölgyeinek - 10 ébes kortól a 
kozmetika legvégső határáig - minden 
előző tanulmány, minden elmélyedés nél- 
kül, csak amugy kapásból papirra oetoe, 
tehát hebenyén és kétségtelerül hiányo- 
san felsorolna – körülbelül a következő 
ambicióik ovannak: 
Egy prémbunda valami nemes állattól. 

(Itt istenments, hogy a férjre gondolnék) 
Egy kolié palami nemeskőből. (Megintlen.: 
istenments, hogy az udoarlóra gondol jak). 
Hogy Chaplin őmiatta hagyja iti Kuró- 
pát. (Beszállás előtt a riporterek előlt 
ismételten hangoztassa: „Róza, Róza, 
mért tetted ezt pelem?!" esetleg mondja 
be a párost, utcát és a házszámot. A pa- 
naszt sirpa, az utóbbiakat inkább értel- 
mesen.) Vagy legalább az a nyápic se- 
gédkönyvelő őmiatta hogyja itt ezt az ár- 
nyékvilágot. (Lehetőleg egy renolber csö- 
vén keresztül tápozoa, zsakeltben és a 
Róza nébbel ajakán). Hogy Molnár Fe- 
renc inzultálja a bigszinház szinpadán. 
(Ahogy óppen akarja). Hogy G. B. Sharo 
interojunolja meg a magántulajdon kér- 
désépel kapcsolatban, hogy László Fülöp 
készitsen róla portrét, hogy dr. Bárány 
Istován a profilját tetováltassa a mellére 
Hogy szétoszlassak egy izgató feltevést, 
értelmesebben: hogy ár. Bárány a saját 
mellére tetopáltassa a kérdéses nő pro- 
filját). Hogy botrányok közepette legyen 
Miss Unibers, hogy a legközelebbi világ- 
háboru kitöréséért őt okolja a győztes 
fél és hogy láthassa dr. Büszke Polidor- 
nét, mikor reggel az ágytól a toálett asz- 
talig megy. És e látpányhoz persze plasz- 
tikus előadói képességet addig a csekély 
két épig, amig ő beszélni tudna barátmnői- 
nek, emlitett reggeli jelenség arculatáról. 

Lehet, ha akad nő, aki a fentiek kö- 
zül egyetmást nem ambicionál, — azért 
megnézi a lexikonban, hogy mifene az a 
Sham, s ami biztos, biztos mi az a ma- 
gántulajdon - de leteszem ezi a har- 
minckilences nyakamat, hogy nincs hölgy 
e bus földtekén, aki ne szeretne spor- 
toló hölgy benyomását kelteni Miért? 
Mert „az izmok nemes játéka: napfény 
és pázsit? életerős utódok? belénknepeli- 
ség bagy lelkikény? Dehogy kérem. Mert 
dipat. Mert dipat ma a pólópályán szü- 
letni és egy autóversenyen hunyni el. Di- 
pvat mondani, hogy: százmeteres sznféta, 
pontelőny, Kehrling „necc", „bekhend és 
fene a pofáját a birónak. Dioai legalább 
is elhitetni az emberekkel, hogy „imádom 
a sportot", hogy motorozok, vipok, boxo- 
lok és hogy ban egy kis tornaszobám. 
legrosszabb esetben egy kis szobatornám,. 
Mert ez uj, ez ingerlő, ez kiemel a tö- 
megből, mert „megnézik az embert", mert 
„Greta Garbo is a multi nyilatkozatá- 
ban", mert dibat. 
Ennek a látszat-lehetőségnek, ennek a 

felfogásnak kreáturája a: tenniszező 
hölgy. 
A tenniszező hölgy ott kezdődik, hogy 

ahelyett, hogy egy uj fogkefét szerezne 
be, összenélkülöz égy rakettre palót. Az- 
tán megbeszi a rakettet, de Dár. Addig 
nem fog hozzá a sporthoz, mig nincs neki 
egy vakett fokja is: elegáns zöld bászon- 
ből, sárga bőrszegéssel. Mikor ez is meg- 
ban, a tenniszező hölgy kezébe veszi a 
rakettet, odaáll a tükör elé s megnézi 
magát benne, hogy hogyan áll neki a tennisz. Esetleg a rakett nem passzol a 
hajához, ilyenkor szomoru lesz és egész 
sportszerütlenül azt mondja: „egye ki 
a fene, de ha már megpan... 
Aztán a rakettel egy pár mozdulatot 

végez: felemeli, leengedi, az ujjai közt 
pörgeti, hóna alá teszi, a combját ütögeti 
pele, átnéz a hurozáson, az ajkához eme- 
li, szemellenzőnek használja, lóbálja, a 
melléhez szoritja, kuncutul néz ki mel- 
lőle, feldobja, elkapja, belerug, ráborul, 

TVVVVVVVVVVVVVvvvvvvvvvvvvvvvv 

nhnpiu-UlTa 4 
Egyetlen száraz rádium - borogatóval ugy férfiaknál mint nöknél teljesen 

gyógyitja 

RADIUM-ULTRÁ-REGENERATOR 
által, évtizedekre szoló hatással. Ártal- 

matlan külsö kezelés. Kérjen ingyen 
felvilágositő árjegyzéket 

Vezérképviselet: „DIONESS- 
Bucuresti II - B-dul Cuza, Stradela 1-a No. 10 
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hisz neki és - magakőré képzeli a kor- 
zót. 
Aztán tenniszezik kora délutántól késő 

estig, Ez abból áll, hogy pénzt és fárad- 
ságot nem kiméloe megfordul mindenütt, 
ahol csak látják. Persze rakettesen. 
Ha valaki nem akarja észrebenni, hog 

ő az a hölgy, aki tenniszezik, ezt inzul- 
tusnak tartja és fejbebágja az illetőt. 
Perszs sportszerüen: rakettel. 
Mikor végre hazakerül, undorral dob- 

ja el a rakettet. 
Én egyszer egy rakettes köldvat ezer- 

kétszáz kilométeren keresztül köbettem. 
Ez a hölgy mindenütt bolt: moziban, 
teán, hangversenyen, fogoroosnál, tárla- 
ton, strandon, kápéházban, gyermek-ak- 
ción, szerkesztőségben, mátinén, nyomor- 
tanyán, palotában, studióban, opakbél- 
vulladásban, minden elképzelhető helyre 

betért, csak éppen tenniszpályára nem. 
Mondom, pedta cirka ezerkétszáz kilo- 

méteren keresztül köbettem, amit kedbes 
szerkesztő ur, e cikkem honoráriumánál 
föltétlen kérem figyelmbe venni! 

TOMCSA S4NDOR. 

— KÖZELEDIK AZ őSZ, MUNKÁBA ÁL- 
LOTTAK A BETÖRŐK. Lugosi tudósitónk je- 
lentése: A város különböző pontjain ismeret- 
len tettesek több sorozatos betörést és lopást 
követtek el az utóbbi napok folyamán. Tufan 
Mária tanárnő lakására a tulajdonos távol- 
létében hatoltak be a betörők, akik a lakásból 
nagymennyiségü ruhanemüt, értéktárgyakat 
és készpénzt zsákmányoltak. Hasonlóképpen 
ruhanemüeket és háztartási edényeket vittek 
el a betörők Cretu Miklós nyomdai alkalma- 
zott lakásából is. Kraszkó János kereskedő 
üzelti kasszáját pedig feltörték és onnan tiz- 
ezer lej készpénzt loptak el. Jászberényi En- 
dre nyugalmazott főtisztviselő lakásáról nagy 
értékü női ruhanemüeket loptak a betörők. Á 
betörés után néhány nappal a meglopott tiszt- 
viselő leánya felismerte az egyik ezerlejes uj 
kosztümjét a korzón, egy Pliosc Siminica ne- 
vü leányon, akit a rendőrség azonnal letar- 
tóztatott. Ugyancsak sikerült elfogni és letar- 
tóztatni a rendőrségnek egy Fischer Teréz ne- 
vü csavargónőt, aki Kobács Karolin lakásáról 
lopott el különböző ruhanemüeket és azokat 
árusitgatta. A rendőrség az egyre szaporodó 
betörésekre való tekintettel a napokban szi- 
goru razziát tartott a város területén és több, 
mint harminc idegen, foglalkozás nélküli gya- 
nus csavargót és csavargónőt vett őrizetbe, a 
kik a jelek szerint apróbb lopásokból és betö- 
résekből tengetik életüket a város területén. 
A rendőrség a letartóztatott idegen csavargó- 
kat illetőségi helyükre toloncoltatta 
– HATÓSÁGI KÉNYSZERREL KöTELE- 

ZIK A RESICAI PÉKEKET A BARNAKE- 
NYÉR SÜTÉSÉRE. Resicai tudósitónk jelenti: 
A resicai pékek a kenyérbélyeg bevezetése 
után, egységes elhatározással, beszüntették a 
különböző minőségü kenyér sütését és csupán 
egységes fehér kenyeret állitottak elő, ami a 
lakósság szegényebb rétegében általános elé- 
gedetlenségre adott okot, mert olcsó barna ke- 
nyeret a város területén sehol sem lehetett 
kapni. A lakósság körében az emiatt egyre 
jobban fokozódó elégedetlenségre tekintettel, 
most a városi tanács hatósági kényszerhez fo- 
lyamodott, a renitens pékekkel szemben és 
szigoru rendelettel kötelezte azokat az olcsóbb 
barna kenyér előállitására. 

– UJBÓL MAXIMÁLTÁK KRASSÓMF- 
GYÉBEN AZ ÉLELMISZEREK PIACI ÁRÁT. 
Oraviczabányai tudósitónk jelenti: A hus és 
liszt árát az ármegállapitó hatóságok szep- 
tember hónapra ujból maximálták és a megye 
területén kötelező érvénnyel, az alábbi ható- 
sági árakat állapitották meg: Liszt-árak: nul- 
lás finom fehér liszt 7, középfehér liszt 6, fe- 
hér kenyérliszt 5, barna kenyérliszt 4, kukori- 
caliszt 4.50 lej kilogrammonként, kicsinybeni 
forgalomban. - A hus-árak a következőli. 
Marhahus 24, disznóhus 32, borjuhus első mi- 
nőségü 32, borjuhus másodrangu (eleje) 24, 
disznózsir 34, sós szalonna 24, füstölt szalon- 
na 34 lej kilogrammonként. A tej literje ? 
ej. 
HA OLCSÓN ÉS JóL AKAR utazni, 

váltsa a jegyeit „Európa"" menetjegy irodá- 
ban, Korona szálloda épületében. F elvilágosi- 
tások és prospektusok ingyen. (eb) 

—– HALL CAINE KÖNYVEI TIZMIL- 
LIó PÉLDÁNYBAÁN FOGYTÁK EL éS 
500-600 FONTOT KERESETT HE- 
TENKÉNT. Londonból jelentik: Most 
bontották fel a minap elhunyt Sir Ilall 
Caine végrendeletét. A 40 oldal terjedel- 
mü irásmü a család tagjait nevezi meg 
örökösöknek, de sok irodalmi barátjáról 
is megemlékezik. Nekik kisebb-nagyobb 
ajándékokat juttat. Hill Caine vagyonát 
megközelitően sem lehet megállapítani, 
mig a leltárt nem veszik fel: Ánnyit 
megállapitottak, hogy az utóbbi évti- 
zedekben évenként legalább 50.000 fon- 
tott keresett regényei és szindarabjai 
révén. Regényei a világpiacon 10,000.000 
példányban fogytak el. 
enyhén számitva 300.000 fontra becsülik. 
Fivére, Ralph Caine egy ujságirónak azt 
mondta, hogy bátyja hetenként 5-600 
fontot kerecsett, de nem törődött a pénz- 
zel. Első regényéért (The shadow of a 
crime, Egy bün árnyéka) 32 fontot ka- 

pott, később regényei 20-30.000 fontot 
jövedelmeztek. 

A hagyatékot 

Vajjon meg fogja csókolni? 

NNem 

Héttfő, kedd, szerda, 

3 szinárnyalat, a vakitó fehérig 

lehetetlen, hony csunya sárna fogalt elreltse. amint kinyitla a szálát, mindenki észreveszi1 
AJÁNLJUK Önnek a leégyorsabb és legkőny- 

nyebb módját, hogy szép, egészséges, ragyogó fog- 
sora és erős, rózsás foghusa legyen. – Használjon 

képpen — és figyelje meg az eredményt. 
Egész bizonyos, hogy fogsora napról, napra, 

feltünő változásokkal, fehérebb és fehérebb lesz. 
A fogbus is erősebb, egészségesebb lesz, szájából 
kiárad az ápolt egészség üditő illata. 
KOLYNOS ugy usztija a fogakat, ahogy az a 

hygienta legmagasabb követelményeinek telel meg. 

mes érzése lesz. A 
KOLYNOS, fogkrémet - három napig próba- 

mindazokat a fogkrémeket, mel 

Amint az antiszeptikuus, magas fokon koncent. rált hab bebatol a szájba, már meglepően kelle- 
fogkrém nagyon bő habot ad 

Ez a fogkrémhab behatol a legkisebb fo epedésekb, is és tökéletesen kitisztitja a fogsor minden részét. Megöli a milliónyi bacillust, amelyek okozól a kellemetlen lene. letnek, a fogszunak, a sarga fo aknak, fogsoron levő te. kete foltoknak és amelyek 7 á e 
: megtámadják a foghust is. 

Ha azt akarja, hogy fehér fo ai legyenek, rózsás, e foghusa, hogy a fogszu veszélv k telkerülje - tegye félre 
ek csak félig telelnek meg feladatuknak — és használja a KÖLYNÖS fogkré. mel, amely már nárom napon belül rendbehozza fogsorát, 

X 1931. ÉVI LOVASTORNA. Az idei bras- 
sói lovagló, ugrató és ügető-tornához még 
nagyobb számban történtek jelentkezések, 
mint a mult évben. A jegyelővétel, – egy- 
előre csak abonnensek számára - megkezdő- 
dött a Zeitschriftenzentraléban. Hétfőtől 
egyes ülőhelyek is kaphatók, 55-103 lejig, 
(minden mellékilletékeket beleértve). Elő- 
jegyzések nem vehetők figyelembe, (e b.) 

– SZATMÁR- ÉS MÁRAMAROSMEGYEI 
ELŐFIZETŐINK ÉS BIZOMÁNYOSAINK Bl- 
GYELMÉBEI Kertész László lapképviseleti 
megbizatását visszavontuk. Az uj képviseletet 
Szőke György ur, (Szatmár, Str. Suicai 7. 
vette át. (e b) 

A BRASSÓI LOVASTORNA helyi és 
vidéki 
hogy jegyeiket idejében irásban, vagy tele- 
fon utján a Zeitschriftenzentraléban megren- 
delni sziveskedjenek. (Telefon 268, vagy On- együtemü béklyójától, a civilzáció, a kultura, gyerth G., telelon 540.), mivel a pénztárnál 
minden valószinüség szerint csak' állóhelyek 
fognak kiadatni. (e b) 
– MUNKÁBAN AZ ADÓPRÉS DICSö- 

SZENTMÁRTONBAN. Dicsőszentmártonból 
jelentik: Az egész dicsőszentmártoni iparosság 
a csőd előtt áll. Halálos csapást az iparosság- 
ra a nitrogén- és az üveggyár leépitése adta 
meg, melyhez az is hozzájárult, hogy az ál- 
lami tisztviselők és a nyugdijasok hónapok 
óta fizetést nem kaptak. Áz adóprés pedig 
müködik, talán jobban, mint eddig, mert az 
ügynökök százalékot kapnak a behajtott ösz- 
szegek után. Alig van iparos, kinél ne lenne 
árverés kitüzve. A tarthatatlan állapot meg- 
szüntetésére Farkas József nőiszabó kezdemé- 
nyezésére tegnap este gyülésre jöttek össze az 
iparosok. Szenvedélyes hangu felszólalások 
hangzottak el, melyekből kiderült, hogy a sza- 
bók varrógépe, a cipészek szerszáma, a ko- 
vácsmester fuvója áll árverés előtt. Az egyik 
bádogosmester előadta, hogy az egyik ágens 
rendőri segédlettel a fuvógépét akarta lesze- 
reltetni. Az értekezlet két tagból álló bizott- 
ságot küldött ki, melynek feladatává tette, 
hogy memorandumot dolgozzon ki. A memo- 
randumot dr. Rosca Petre vármegyei prefek- 
tusnak adják át, akit az árverések felfü 
tése érdekében közbenjárásra kérnek föl. Ab- 
ban az esetben, ha az intervenciónak nem lesz 
meg a kivánt eredménye, ugy a végsőkig el- 
keseredett iparosok együttesen lemondanak 
iparukról. 

HIVATALOS ÓRÁK A BANKOKNÁL. 
Szeptember 14-én, hétfőn, román egyházi ün- 
nep miatt, a közhivatalok és bankok zárva 
vannak. Szeptember 16-tól kezdve a brassói 
bankok délután is nyitva lesznek, hivatalos 
órák d. e. fél 9—12, d. u. 3-4 óráig. (e b) 
— NE FELEJTSE EL, hogy mindenféle di- 

vatlapokban óriási választékot talál a Brassói 
Lapok könyvosztályában. (Női- és férfi-divat- 
lapok, speciális kapát és gyermeklapok, fehér 
nemü, kalap, vételkötelezettség nélkül megte- 
kinthetők.) Vidékre ingyen jegyzék és gyors 
póstai szállitás. 
— Ha fáradt és izgatott, ha álmatlan- 

ságban és gyakori félelemérzésben szen- 
ved, ha hasgörcs, mellnyomás vagy sziv- 
fájás kinozza, akkor igyék reggel éh- 
gyomorra 1-2 pohár természetes „Fe- 
renc József" keserüvizet, mert ez meg- 
szünteti az emésztési zavarok okait s él- 
háritja a vértólulást. Az emésztőszervek 
gyógyirásának több orvostanára elismeri, 
ogy olyan tüneteknél, amelyek a tápcsa- 

torna tartalmának önmérgezéséből szár- 
maznak, a Ferenc József viz kitünően 
beválik. A Ferenc Józsel keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható. 

látogatóit kérjük, saját érdekükben, 

— HAT FONT SULYU PÉNZDARA. 
pénzdarab, amelyet a hesseni őrgróf bagy 
kétszáz épbel ezelőtt veretett. A pénzda. 
rab rézből ovaló volt és hat fontot nyo- 
mott, Az árberésen csinos összegen kelt 

el. Angliában törték a fejüket rajta, hogy 
mi lehetett vajjon az oka az ilyen arány-. 
talanul nehéz pénz verésének. Valaki ar- 
ra a gondolatra jött, hogy talán az volt 
a rendeltetése, hogy megóvja a könnyel 
müségre hajló embereket a költekezéstől, 
mivel, hogy sulyápal nem igen bolt for- 
galomképes. Eloeszteni sem igen lehetett, 
mert olyan nagy lyuk senkinek sem bvolt 
a zsebében. 

- UJ MOZGÁSMUVÉSZETI ISKOLA. Az 
utolsó évtized megismerései alapján indult 
el az az uj testkultura, mely az állandó egy. 
forma foglalkozás bénitásától, a hétköznapok 

a társasélet ránkerőszakolt gátlásaitól a testel 
felszabaditani szándékozik. Az organizmus 
anatómiai és fiziológiai ismeretén felépitett 
torna és az ezzel együtt végzett ritmikus gya- 
korlatok megteremük a testben rejlő enegriák 

gesz- 

harmóniáját. A gátlásaitól felszabadult és az 
erőkben kiegyensulyozott test a legbiztosabb 
alapja a lélek harmóniájának, az egyéni ké- 
pességek kifejlődésének s a közösségbe való 
bekapcsolódásnak. Hella Leitner most meg- 
nyilt iskolájában, (Brassó, Kut-utca 47 sz., 
a bécsi Bodenwieser, Gertrud Krauss, Kurt 
Wiessner és Hellerau iskolákban végzett tanul- 
mányok után, a fenti célkitüzések alapján 
indulnak a torna-, ritmikus torna- és művészi 
tánc-tanfolyamok asszonyok, leányok és 
gyermekek részére, a mai anyagi helyzetet 
figyelembe vevő tandij ellenében, egy moder- 
nül felszerelt, a higienia minden követelmé- 
nyének megfelelő helyiségben, orvosi felügye- 
let mellett. - Beiratkozások naponta 12- 

XÉRTESITÉS. A brassói református lel- 
készi hivatal tudatja, hogy a kolozsvári or- 
szágos református kórház sorsjegyei kapha- 
tók az egyházi hivatalban, (Kálvin-utca 3.) 
és az egyháztagoknál. (e b) 
– ÜNNEPÉLYESEN FOGADTÁAK A DIJ. 

NYERTES ALSÓRÁKOSI DALOSOKAÁT. Al- 
sórákosról jelentik: Az országos dalosver- 
senyről a III. csoport első dijával, ezüst ba- 
bérkoszoruval kitüntetett alsórákosi dalárda 
tagjait hazaérkezésük alkalmával nagy ün- 
nepséggel fogadták az alsórákosiak. Rezcs- 
bandával, énekkel, Ütő Béla unitárius esperes 

tus nőszövetség, Bodossy Mariska a vegyes- 
dalárda nevében virágokkal köszönti a haza- 
térő dalárdát, melynek nevében Szotyori La- 
jos református esperes mond meghatottan kö- 
szönetet. Ugyancsak lelkesen üdvözölték az 
állomáson a vonattal tovább robogó székely- 
földi dalosokat is. Az alsórákosi dalárda tisz- 
teletére százteritékes lakomát is rendezett a 
magyar polgárság. 

MÁAGYAR TANITÓK! Jó eredménnyel 
csakis a Szentpétery-Gázdac-Kandray-féle egységes tankönyvekből tanithatnak. Ha még 
nem ismerné ezeket, kérjen azonnal ingyen 
mutatványpéldányokat az Ön által tanitott 
osztály számára. Kiadó: Hirsch A. nyomda, 
Déva. . (eb) MA MÁR MINDEN MAGYAR TANITó 
mértan könyvek I-VII. osztályig, nélkülöz- 
hetetlenek, minden magyar tannyelvü isko- 
lában. Kandray: Számtani segédkönyve meg 
a román nyelvü kifejezések és gyakorlati ut- 
mutatásai folytán elmaradhatatlan segitője a 
román nyelv nehézségeivel küzdő magyar ta- nitónak. Rendeljen még ma belőlük, Hirsch 
A. könyvkiadótól, Dév (e b) 

lelkes üdvözlettel, Nyirő Józsefné, a reformá- 

tudja, hogy a Kandray—Titz-féle számtan- 

Londonban nemrég került árberésre egy 
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aságnak 40 millió lejes 
egy "külföldi pénzintézettől. Ezt a hitelt 

két bónappal ezelőtt már vissza kellett 

volna fizetnie, minthogy a külfödi pénz- 

intézet felmondta azt, 
tészvénytársaság, annak ellenére, 

megfelelő garanciákkal és vagyonkom- 

plexummal rendelkezik 

Bukarest, szeptember 11 

A gyáriparosok szövetségének vezető- 

kge nemrégiben ülést tartott, amelyen 

szögezte, hogy 

a pénzpiaci válság olyan sulyos követ- 

kezményekkel jár a nagyiparra, hogy 

már az üzemi termelést is veszélyezte- 

bankok, amelyek a betétlevonások és 

szaonások következtében maguk
 

czorult helyzetbe kerültek, 

nemcsak uj hitelek folyósitását tagad- 

fa meg a nagyipari vállalatoknak, 
ha- 

nem a már megszavazott hiteleket is 

visszvonták. 

miatt sok gyár kénytelen volt üzemét 

dukálni és az a veszély fenyegeti őke
t, 

ogy ha rövidesen nem kapják meg a 

rükséges kölcsönöket, üzemeiket egé- 

en le kell majd állitaniokkk.
 

Az egyik nagyobb erdélyi gyárnak p
él- 

ául 20 millió lejes hitele volt az e
gyik 

dlozsvári banknál, amely hitelt a bank 

elmondta, mert maga is szorult helyzet- 

került. Éz a gyár, annak ellenére, 

ogy nagyértékü tehermentes ingatla- 

a vannak, ezenkivü a gyártelep is töb- 

hl ér, mint amennyi a hitelösszege, 

em képes a 20 milliót n ; 
ogy a bankot kifizethesse. Ezt a gyárat 

nost az a veszély fenyegeti, hogy 

elsőrendü bonitása ellenére, kénytelen 

lesz kényszeregyezséget kérni. 

Vagy itt van egy másik eset : 

Ugyancsak egy nagyipari részvénytár- 
kölcsöne van 

hogy 

nem képes két hónap óta a belföldi 

piacon a 40 millió lejt felhajszolni. 

Sok ilyen eset van, nem beszélve arról, 

logy uj hiteleket szerezni teljesen le- 

Metetlen ma már. 

Argetoianu pénzügyminiszter és Ma- 

lőleseu bankkormányzó, amint már je- 

entettük, a napokban ujra foglalkoztak 

z ipari hitelek kérdésével, azonban 

igyelőre csak annyi történt, hogy 
egy- 

két vállalat részére visszleszámitolási 
ttelkeretet állapitott meg a Nemzeti 
ank. 

MANOILESCU MA INDUL 
PÁRISBA 

Amint most megbizható pén
zügyi kö- 

rökből értesülünk, a pénzügyminiszte- 

rium és a Nemzeti Bank olyan megoldást 

akarnak taláni, amely az ipari hitelek 

kérdését hosszu időre nyugvópontra jut- 

tatja. Ézt egy nagyobbarányu ipari kö
t- 

nki mer, 
az nyer! 
lerjen Ön is, mert

 1 millió lej 

észpénzt nyerhet a FOR. 

fÁTUS KORHAZ.-sorsiegy- 

yel! Egy sorsjegy ára 100
 lej. 

kapható főzsdékben, bizo
mányo- 

soknál és a Központi Sorsjegy- 

irodánál Cluj-Kolozsvár, ír. 

Bratianu (volt Király-utca) 51. 

szám alatt. Telelon : 905. 
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mert nem tud huszmilliós 
Nemzeti Bank ipari kötvények kib 

ipari 5nelek kérdését, 

megszerezni, 

de a nagyipari 

incs hitel az ipar számára! 

agyvállalat, amelynek nagy vagyona van, 
MKényszeregyezséget kénytelemn kérni, 

hitelt szerezni a miacon 
ocsátásával akarja megoldani az 

- de mi lesz addig ? 

vénykibocsátással akarják elérni. Ugy 

képzelik el a dolgot, hogy 

az Ipari Hitelintézet, amely évek óta 

immár teljesen inaktiv, ujjászervezik 

és felhatalmazást kap arra, hogy álla- 

mi grancia mellett ipari kötvényeket 

bocsásson ki a külföldi piacokon olyan 

összegek erejéig, amelyekkel aztán fe- 

dezni lehet a beltöldi ipari hitelek 

szükségét. 

Bár ez a megoldás nem látszik éppen 

rossznak, egyelőre nem oldja meg az 

Bukarest, szeptember 11. 

Az ipar és kereskedelemügyi miniezte- 
riumból kaptuk azt az értesülést, hogy a 
magyar kormány folyó évre szabályozta 

a tüzifabevitelt, illetőleg megállapitotta, 

hogy melyik állam mennyi tüzitfát vihet 

be Magyarországba a kedvezményképen 

megállapitott vagononkinti 33 aranykoro- 
na vám mellett. 
Szeptember 1-től, október 1-ig bevihet: 

Eddi 

A földmivelésügyi miniszteriumhoz be- 

érkezett jelentések szerint az utóbbi na- 
pokban kelentősen fellendült a gabona- 
export, különösen a buzaexport. A ki- 
kötőkből naponkint indulnak gabonaszál- 

ltmányok Keletre és Nyugatra, ezenkivü 

nagyobb kötések történtek későbbi szálli- 
tásra is. Hozzávetőleges becslés szerint az 

eddig exportált, valamint exportra már 

eladott, de még le nem szállitott buza 
mennyisége megközeliti a 70 ezer vagont. 

Kétségtelen, hogy a kivitelt erősen ösz- 

Tegnap 

Szatmár, szeptember t11. 

Váratlan csőd foglalkoztatja a szatmári 

piacot. Áz erdélyszerte ismert Berger 
Jakab-féle nagy szatmári textilnagyke- 

reskedés kért csődöt maga ellen, amit a 
törvényszék el is rendelt és tömeggond- 
nokul Rácz Endrét nevezte ki. 
A Berger Jakab-cég, amely az ország 

legnagyobb hasonló üzleteinaek egyike, 

már a multévben fizetési nehézségek közé 

jutott, akkor azonban még ugylátszott, 

hogy ki tud egyezni hitelezőivel. Passzi- 

pái hétmillió fejre rugtak, amelyre hat- 
van százalékot ajánlott fel hitelezőinek, 

amit azok el jis fogadtak. Az első részle- 

tet, 1 millió 200 ezer lejt, februárban még 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv vvvvvvvvvv
vvvvvvvvvv 

A maáyar kormány szabályorta 
a tűmitabevitelt 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvv vvvvvvvvvvvv
vvvevvvvvvv 

el küllöldire 
Fellendült az export, mert kisért a buzamonopólium 

Bukarest, szeptember t1. 

ezeeesmesesegeseseseeeesösrseszmessesesesméesésemesesesesamenaae 

Csődöt kért a szatmári Berócr 
jakab-céd, az orszá cávik ieg- 

maáyobb textilkereskedése 
nem fudta kifizeini a tavalyi kényszeregyezség egymilliókétszáz- 

ezer lejes második kvótáját - Kik a cég jelentősebb hitelezői 

.
.
.
.
 

immár akut ipari hitelkrizist. Amig egy 
ilyen nagyszabásu tranzakció lebonyoló- 
dik, hónapok telhetnek el, viszont az 
iparnak most, azonnal van szükséges 
pénzre. 

Utt emlitjük meg, hogy Manoilescu 
bankkormányzó ma Párisba utazik, a 

hol különböző pénzügyi tárgyalásokat 
fog lefolytatni, valószinüleg az ipari ki- 

bocsátások ügyében is. A bankkormány- 
ző párisi látogatását nagy érdeklődéssel 
kiséri a belföldi pénz- és gazdasági pi- 
ac. 

Románia 12.903 vagont, Jugoszlávia 4.449, 
Ausztria 304, Lengyelország 933 vagont. 
Október 1-től, december 31-ig bevihet: 

Románia 12.903, Jugoszálvia 2966, Ausz- 

tria 336, Lengyelország 657 vagont. 
Ugyancsak megállapitotta a magyar 

kormány az 1932 évi bevitel kvótáját is. 
Románia s48.8306, Jugszlávia 11.123. 

Ausztria 1.280, Lengyelország és Cseh-- 
szlovákia 1932 évi tüzifabeviteli kvótája 
a magyar piacra még rendezetlen. 

tökélte az exportprémium, csakhogy a 
gazdáknak ebből kevés jutott, mert a bu- 
zaárak ma is alig 200 lej körül mozog 
mázsánkint. 
Gabonakereskedelmi körökben a kivi- 

telnek az utóbbi napokban történt jelen- 
tősebb fellendülését a buzamonopólium 
tervével magyarázzák. Az exportőrök 
ugyanie, akik bizonytalanságban vannak 
afelől, hogy mit fog hozni számukra a 
monopólium, igyekeznek kihasználni az 
átmeneti helyzetet. 

simán kifizette a cég és tegnap lett volna 
esedékes a hasonló összegű másod k rész- 
let. A Berger Jakab-cég azonban, az egy- 
re sulyosodó gazdasági helyzetben idő- 
közben mégjobban leromlott és ezt a má- 
sodik részletet már nem volt képes ide- 
jére előteremteni. ' 
A cég főnökei ma reggel megjelentek 

a törvényszéken és bejelentették a csődöt, 
amelynek hire hamarosan kiszivárgott és 
kinos meglepetést keltett. A cég legfőbb 
érdekeltjei a sepsiszentgyörgyi Klmger- 
vár, az aradi Textil-ipar, a nagyváradi 
egner és Weisz-cég, a temesvári Cyap- 

meg mindig nem aktuális 
a Román Mezőgazdasági 

Bank 
vukarest, szeptember 11. 

Uj mezőgazdasági hitelek folyósitására 

papiron már megalakitott Román Mező- 

gazdasági Bank ügyéről többizben irtunk 

már. Amint ismeretes, a második stabi- 

lizációs kölcsönből a mezőzgazdasári bank 

megalapitására kiszakitott 650 mi lió lejt 

a pénzügyminiszterium kölcsönvette a 

Nemzeti Banktól és igy nem kerülhetett 

még sor a mezőgazdasági bank n.üködé-
 

sének a megkezdésére. 
A töldmivelésügyi miniszterium a leg- 

közelebbi minisztertanácson napirendre 

akarta tüzetni a félig már eltemetett me- 

zőbank ügyét, de a pénzügyminiszterium 

intervenciójára a földmivelésügyi minisz- 
terium elállott ettől a tervétől Állitólag a 

mezőgazdasági bank már elkészitett alap- 

szabályait akarják módositani, ezért nem 

kerülhet még az ügy a minisztortanács 

plénuma elé. 
evtesesseseseeeseemeésesüeélvöséée 

– ELKÉSZÖLT A CFR NEGYVEN UlJ 

MOZDONYA. Aradról jelentik: Tegnap 

negyven vadonatuj mozdony futott át az it- 

teni pályaudvaron. A mozdonyokat a resicai 

gyár készitette és elosztásuk az aradi állomá- 

son történt meg. 
– KÜLÖN MEGÁLLAPODÁST KOT 

MAGYARORSZÁG PRÁGÁVAL A FA- 
IMPORTRA VONATKOZÓLAG. Buda- 
pestről jelentik: Az Est értesülése sze- 
rint a cseh-magyar kereskedelmi tárgya- 
lásokat a szőnyegen forgó anyag nagy- 
sága miatt nem lehet gyorsan befejezni. 
Felmerült tehát a gondolat, hogy a szer- 
zádés aláirása előtt a két állam külön 
megállapodást kössön a fabehozatalra. 
Az esetleges egyezmény ellenében a cse- 
hek felajánlják ugyanezen időtartamra a 
magyar sertéseknek cseh piacra való be- 
vitelét, minthogy a magyar sertés és cseh 
fabevitel körülbelül hasonló évi összegre 
— harmincmillió pengőre – rug. 
– NÉMETORSZÁG AGGODVA VÁR- 

JA AZ UlABB SZÜKSÉGRENDELETE- 
KET. Berlinből jelentik: A birodalmi és 
poroszországi miniszteriumok képviselői 
folytatólagosan tárgyalnak a porosz kor- 
mány várt szükségrendeletével kapcsola- 
tos intézkedések összhangbahozása tár- 
gyában. Az intézkedések aligha jelennek 
meg a jövő hét vége előtt. Máris biztosra 
veszik azonban közülük a következőket: 
házbér jövedelmi-adó csökkentése, a ti- 
zenkétezer márkát meghaladó nyugdijak 
csökkentése, a köztisztviselő: előlépteté- 
sek és pótdijak két évi beszüntetése. 

Gmeiner Lujza brassói 
zongorahangversenye 
A brassói származásu, Berlinben élő 

müvésznő csütörtökön tartotta meg zon- 
oraestélyét a Honterus-aulában. Musorán 
eethoben, Reger és Chopin-darabok sze- 

. . 

repeltek. Minden müsorszámát tökéletes, 
virtuóz technikával és ritka intelligenciá- 
ju, világos, értelmes előadásával játszotta, 
amit különösen a technikailag annyira 
sulyos Reger Brahmsoariációkban jatta- 
toti kifejezésre. Müvészetének legjavát 
azonban a ragyogó etilusban játszott vutol- 
só muűsorszámában, Chopin bolerojában 
adta, amelynek lüktető tempója, gracilis 
előadása talán még leginkább megfogta a 
közönséget. Kevésbé feleltek meg a mü- 
vésznő egyéniségének és hüvös tempera- 
mentumának a müsort bevezető Beetho- 
ven-darabok: a G-moll fantázia és a 
Waldstein-szonáta, Beethoven hatalmas, 
vulkánszerüen kirobbanó szenvedélyével, 
amely minden darabjának megadja jel- 
legzetes, soha más zeneszerző által el nem 
ért erejét, a téma erőteljes kidolgozásá- 
val, a csucsponthoz való hatalmas fel- 
épitésével, amely Beethovent minden idők 
legnagyobb zeneszerzőjének avatta. Az 
aulát zsufolásig megtöltő közönség fre- 
netikus tapsokkal ünnepelte a müvésznőt 
és négy ráadásra ösztönözte: a csillogó- 
an, szinesen, misztikusan előadott Brahms 
rapszódiára, Chopin-valcerre, Chopin- 
etüdre és Dohnányi-rapszódiára. A szim- 
patikus, nagytehetségü müvésznő Nagy- 
szebenben, Medgyesen és Segesváron foly- 
tatja erdélyi koncert-turnéját. 

Leszerelünk! 
Páris, szeptember hó 11 

Tegnap kezdetüket vették a fírancia 

hadgyakorlatok, amelyeken ötvenezer 

sorkatona vesz részt. A csapatokat két 

: juipar és a lugosi Textilipar. 
A bejelentési határidő: október 10. 

részre osztották és a feladat: egymás tá- 

madása és legyőzése. 
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Makfaloi előfizető, ki üzemhajtáshoz szük- 
séges motort és dinamót keres, közölje cimét 
Pálffy Zoltánnal, Cámpina, Str. Grivitei No. 

32904. sz. előfizető leánya. Kozmetikai tan- 
intézet, mely külön diplomával nyujt kikép- 
zést, nálunk nincs, de bőrgyógyászoknál le- 
het hasonló kiképzést nyerni. Ha válaszbélye- 
ges levélben fordul hozzánk, Brassóból is ád- 
hatunk megfelelő cimeket. 

Cs. K, Tusnádfürdő. A szőke hajat lehet 
fehérre festeni, de még csak Párisban van er- 
re alkalmas találmánnyal dolgozó intézet. — 
Olyan festés, mely ne ártson a hajnak, alig 
létezik. 

1I. L. A valorizáció csak Magyarországon 
lakó magyar állampolgárokra vontakozik. 

V. L., Déba. Miután az a társaság, melynél 
biztositást kötött, sőt az utódló intézet is, 
mely amannak ügyeit átvette, megbukott és 
megszünt, aligha juthat hozzá a biztositott 
összeghez vagy annak egy részéhez is. Bizto- 
sitási körökben sem tudják megmondani, ho- 
vá fordulhatna, legfeljebb azt ajánlják, for- 
duljon felvilágositásért a biztosító vállalatok 
állami felügyelő hivatalához, (Budapest, 
pénzügyi vagy kereskedelemügyi miniszté- 
rium). 

21334 sz. előfizető, Tasnád. A falak 
nedvessége tökéletesen csak ugy szüntet- 
hető meg, ha a fal az uj nedvesség be- 
hatásától szigeteltetik. Ez történhetik asz- 
faltszigetelőlemeznek a falba való utóla- 
gos behelyezésével. A szigetelő réteg fö- 
lötti régi nedves fal ezután magától szá- 
rad ki. A fal sokféleképen érintkezik a 
talajjal, igy látatlanban a helyes szigete- 
lési eljárás megadása lehetetlen. Azok a 
nedvességháritó szerek, amikről az ujsá- 
fokban olvas, vizhatlanná teszik a vako- 
latot, igy a nedvesség nem üt ki a falon, 
a fal maga azonban nedves marad. Ilyen 
bevált anyag többek között a Ceresit, de 
ilyen a belföldön is gyártott Sikurit. Ez 
utóbbi anyagnak miként való alkalmazá- 
sára nézve az előállitó gyárh - fordul- 
hat, melynek cimét közöljüt válasz- 
bélyeges levelet vagy lapot k és meg- 
irja b. cimét. A munka vére hajtását azon- 

izza. an hozzáértő szakemberre 

y 

k 
1á 

* í - 

k 

1931 szeptember 11 
Zürich (nyitás): Berlin 119 és három- negyed, Amszterdam 206.9 Newyork 512.87, London 2491 és egyn gyed, Páris 2010, Milánó 2682, Prága 1519, Budapest 9002 és fél, Belgrád 904. Bukarcst 305 és egynegyed, Varsó 5740, Bécs 5207. mammomtmazmmmaamrmmutemmmurrmmrmaaztgat mtnt 

Kitünő máagvyar 
ICáények 

Nomáromi Jlános regényei: 
Szülőföldem szép határa 128.- 
Elment a nyár 128.— 
Régi ház az országutnál 1160.- 
Az ősdiák 160.– 
Az elvált feleség 160.— 
Esze Tamás, a mezitlábasok ezredese 160— 
Cs. és kir. szép napok 160.- 

. 

Isolt Béla regényei: 
(vászonkötésben) 

Házassággal végződik 40- 
Gerzon és neje 210.—- 

M Nosztolányi Dezső regényei 
(vászonkötésben) 

Édes Anna 160.- 
Neró, a véres költő 160.— 
Aranysárkány ; 100-- 
Hatvani Lajos: Urak és emberek 

(2 kötet) 320.— 

Kőrös Andor: Forgószél (vászon- 
kötésben) 210.– 

Móra Ferenc: Négy apának egy 
leánya (vászonkötésben) 210— 

Egri Viktor: A rácsablakos ház 180.— 
Nagy Endre: Hajnali beszélgetések 
Lukits Milossal 160.- 

Szabó Dezső: A csodálatos élet 
(2 kötet) 420.- 

Szitnyai Zoltán: Lángoló hegyek 210.– 
Beczassy Judit: Terebélyes nagy fa 160.— 

BrassóiLanok Könyvosztálya 
(vidékre portómentesen szállitjuk 

fenti könyveket) 
SZENZÁCIÓ! 

füzve 160. 
egész vászonban 

Kapható minden 
könyvkereskedésben. 
Megrendelhető a 

Brassói Lapok Könyvosztályában 

Előnyösebben szolgátják ki, 
ha hivatkozik hirdetéseinkre 

Kis mennyiség, biztos eredménv, 
: legmesszebbmenö 

szárazpácot m nden, 

Kapható: 

Bucure 

7 

B 1 Felelősszerkesztő : 

e e Kocsis Béla 
aARRASSO! LAPOK nyomdavállatlatának kimmasa és rotneló 

szárazpáccal való kezelésre, 
delmi intézet ellenőrzött és 

vegyszerrel leküzdhető 
ségnél ajánl. (Buza, rozs, árpa, 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 
interurban : Íszerk. és kiadóhivatal) 
Sucuresti -Bukarest 1, 

legmes: gazdaságosság, egyszerű kezelés indit minden szakképzet gazdát vetőmagjainak kizáróla 
6. 
v 

melyet a német nővényvé- 
mint elismerten univerzális 

gabonabeteg- 
és zab betegségeinél. 

Ceretan eddig „Ceresan" név alatt lett árusitva. 

Burzenlánder Landwirtschattliche Verkaufshalle RASOV, Michael Welssgasse Nr. 17 : 
és az összes szakmabeli üzletekben. 

Arjegyzéket és ismertetést ad : 
BuA srUDERUSs aC.. 

Str. Sniru Haret No. 

-58. Telefon- 
1—717 és 82 

Bulevardul Schitu 
- Telefonszám : 353-64 

uyomnsa, "rassóban. 

Mágureanu 21. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, 

MEGBIZOTTAK. Arad: 
Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés 

10. - Nagyszeben: Strada 
32 (Szabó Gyula) - Szilágysomlyó : (Helperin Ernő) 
t (Halmágyi Páll. 

Máramarosmegye : 

negyedévre 399, télévre 600, évente 1200 le egyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi kültöldi államokba negyedévr 
évente 1600 leij 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófeh 
loan Creanga 2. Telefon 17 (Balogh 
Piata Impáratul Traian 1. (Halmády: Pál) — Bukarest: 

2 Str. S. Barnutiu 10. (Osztáa Kálmán) Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Igénác). - Marosvásár Bererie 1 (Sörház-u — Marostordamegye: Szabó Jenő Cime. 

– Torda: Str. Redele Ferdinand 25. 

i Magyarországra 
e 420, félévre 820 

érvármegyék részére: Déva, Str. 
Géza) 

Dán Dániel 
– Kolorsrár : Str. 

hely: Benjámin Árpád Str. : Marosvásárhely Strada Reghiulu Turnului 13. Szisetváry László) – Magyvárad: Str. Nic Jiga – Temesrár: Gyárváros. Tiáris-utca (Dénes József) - Szatmár- és (Szőke György) Szatmár, Strada Sincai 7. 
Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsággal: Bartha Géza, Dán Mózes. dIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok 
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,a megbizottak, valamint minden bel- detőiroda. Részletes tarifákkal készséégel szolgálunk. 
és kültföldi hir - 

Akar 

c. müvében. 

maradni. – 

Kapható a 

. 

Vétel-eladás 

BUTOR. Beraktározásból, 
alkalmi vételekből, hagyaté- 
kokból származó válogatott 
ebédlő, háló-, szalón- és uri- 
szobák, valamint egyes butor- 
darabok, sezlónok, madrácok, 
iróasztalok, pénzszekrények, 
használt szőnyegek, rendkivül 
olcsó áron eladók. Comissio- 

17... 14700 

Megvételre keresek egy 4Cc0 
-500 kgr-os TIZEDES MER- 
LEGET. Cim 14740 sz. alatt 
a brassói kiadóban. 

rarea „Franco-Románá 

Frissen garantált tojás kap- 
ható házhoz hazaszállitva. 
Brassó, Str. Hirscher 28. 14718 

husz évvel 
fiatalabb 

akkor szivlelje meg azokat 
a tanácsokat, melveket 

Dr. KÁLDOR MIKLÓS. szanat. főorvos 
nuujt Önnek 

Hogyan kerülhetiük el 
a korai öregedést ? 

Az emberi szervezet. - Öröklődés. - A 
maguar faj öröklött tulajidonságai. - Mik 
a vér mirigyek. - Fáradtság. testi, szellemi 
kimerülés. - A sziv kitáradása. – 
szesedés. - Vérnyomás. - A változás" 
tüneteit és oka. - Mit tehetünk a fiatalság 
megtartása érdekében – Táplálkozás. — 
A tul bőséges táplálkozás - A rágás. - 
A koplalás. - Gandhi. - Mik a vitaminok. 
—– Alkohol, kávé, tea, dohánu. 
levegő, nap. — Megöregedni és fiatalnak 

ra csak Lei 102.- 
Vidékre portó 10, utánvéttel 16 lejjel több 

Brassói Lanpok Könyvosztályában. 

PRÓHIR 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 le. Vasárna 

tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 2500 engedménu. 
A bukarecsti kiadás részére: szavanként 3 lel 

üzlet Brassó, Szent János-ucca 

lenni? 

Szenteljünk naponkint 15 percet 
egészségünknek. 

AZ ÉN 
MÓDSZEREM 
112 ábrával. uj átdolgozásban. A né. 
metnyelvü kiadásból eddig 

Ára 85- fei. 
Vidékre a portó 10 le. — Kapható a 

Brassói lapok Könyvosztályában 

dánu fogvott el. 

! 

Érelme- 

Müszaki könyvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó 
taktár a Erassói Lapok Könyvos. tályában. á kerek. 

nagy. 

lom. 

Svájci sajt- és vajmester ál- 
lást keres. Cim: Finta Simion, 

14789 Ludosul de Mures 

Szerény igényü nő házveze- 
tő vagy betegápolni bárhová 
elmegy. Cim 14784 szám alatt 
a brassói kiadóban. 

Lakás 

KERESEK kétszobás, fürdő- 
szobás lakást, feltétlenül jóle- 
vegőjü, egészséges helyen. Bő- 
vebbet 14726 szám alatt a bras- 
sói kiadóban. 

Keresek 2 vagy 3 szoba für- 
dőszobás lakást október 1-re 
Cimeket „Modern" jeligére a 
brassói kiadóba kérem. 14790 

KERESEK FÉLSTABIL 
üzemképes gőzgépet, 40-70 HP 
Ajánlatok „Üzemképes" jeligé- 
re a brassói kiadóba. 14701 

Sürgősen eladó egy egész la- 
kásberendezés, háló, clubgarni- 
tura, konyha. Brassó, Alsó-Fö- 
vény-ucca 1. 14712 

Családi ház eladó 1000 négy- 
zetméter kerttel 300.000 lejért, 
5 nagy szoba, 2 veranda, 2 
pince, mellékhelyiségekkel, két 
részre osztva is eladó á 100000 
és 200,000 lejért; va y kiadó 
3000 lej havonta, villany és 
vizvezeték a házban. Kuscoh- 
mann, Lövész-ucca 36. 14788 

Keresek megvételre 50 mm. 
átmérőjü géphajtó köelet, bár- 
milyen hosszuságban. 14783 
Eladok lebontható nagy 
acsürt, szekérszint. „Érdeklő- 
dés" jeligére a brassói kiadó- 
ba. 14781 

Allást nver 
ngENEEE 

J. Lewinsohn bélyegzőgyá- 
ra, Bucuresti, Str. Carol ?7 ke- 
res ügynököket az ország min- 
den részében, kedvező eladási 
feltételek. 14469 

CIPŐSZAKMAÁBAN 
garanciaképes üzletvezetőt ke- 
resek. Ajánlatok Rudolf Mos- 
se S. A. Timisoara, I. cimre 
„Fiókvezető" jeligére kéretnak. 

14774 

Keresünk jómegjelenésü, ko- 
moly, perfekt román-magyar 
levelezőnőt, jó bizonvitvá- 
nyokkal, gépirásban, irodai te- 
endőkben jártassággal. Asigu 

14772 

Allást keres 
Rőfös, füszer, rövidáru és 

papirszakmában jártas segéd 
azonnali belépéssel állást ke- 
res. Cim a Drassói kiadóban. 

14737 

tei 23. Bucuresti. 

Kiadó szoba konyha. Brassó, 
Str. Titu Maiorescu 7. Ugyan- 
ott egy garage is kiadó. 14782 

Magyar családnál burorozott 
szoba kiadó. Bukarest, Bule- 
vard Elisabeta 52. 14773 

Uesyes 
Kézdivásárhelyen a KOVACS 
MALOM kiadó, vagy feleré- 
sze eladó. 14588 

HAJSZÁLAKAT hölgyek 
arcáról, karjáról végleg kiirt- 
ja a „Radio" Ártalmatlan, 
rögtöni hatás. A szert diszkré- 
ten küldöm. Ára 300 lej. 
Hirsch A.-né kozmetikus lur- 
da, Str. Cámpului ? 14410 

TELJESEN INGYEN adunk 
minden asszonynak biztosan 
gyógyitó szereket: mindenne- 
mü folyásokra, fájdalmas men- 

önálló 

struációkra, sexuális bizton. 
ságra. Irjon „Gynek", Braila 
cimre. 147860 

Zongora bérbeadó Brassó- 
ban, Ötvös-ucca 3. sz. emeleten 

147?6 

Gyenge ferfiak- 
nak válaszbélyeg ajánlott le- 
velben történő beküldése elle- 
nében bérmentve küldöm sza 
badalmazott szenzációs talál- 
mányomat ismertető könyve 
met. Cim: „Patent 601" Clul 
fNolozsvár!l i. sz. nostafiók. 

Urileányok es asszonyok 
Női ruha varrást, szabást és iparmüvésze. 
tet tökéletesen megtanulhatnak, ugy ma. 
gánhasználatra, mint iparüzés 
varróiskolában. 
tantolyamok. 

BRASSO. SZENT-JANOS-UTCA 5. 

DETÉSEK 
p;*S0. illetve 15 lej. Legkisebb hirde 

llást kercsőknek 25 0/0 
50-szeri megjelenésnél 2 

Kérie dijtatan árjegyzékeinket 

céljaira a 
– Külön szabászat] 

— Kezdődik szent. í-én, 

kedvezmény 
lel. 

Tanuljatok románul, Ín 
ciául, angolul, németül, iroda 
mat, kereskedelmi levelezés 
nyelvtanároktól. Egyenkén 
és csoport tanitás bármik 
urak és hölgyek részére. Sz 
temberben uj tanfolyam k 
dődik. Speciális könyvel 
helyesirás és gépirástani 
(50 irógép). Német angol, fru 
cia és román gyorsirás, vidl 
kiek részére levelezés utji 
Beiratkozás naponta. Ingy 
Brospektusok. Berlitz-iskol 
ucuresti, Strada Sárindar ! 

Telefon 364-98. 147 

! 
: 
! 
! 
! 

. 

Kelengye varrás és gépi hin 
zést olcsón vállal Rosenfeldm 
Bukarest, Sabinelor 9. 14 

Könyvek 

Milliók Könyve. lartanma 
zák a legkitünőbb idegen írő 
munkáit, kiváló magyar b 
ditásban. A 130-170 oldala 
könyvek ára kötetenkén ! 
lej. Courths Mahler: A film 
csillag, Courths Mahler Mat 
len titka, Stratz Rudolf- A ge 
dátlan trón, Trilblby, Marls 
Lilian Lissy: Solvey dala 
Dankit: A lévegő hajótöröt 
jei, Kosáryné Réz Lola: /m 
zsika pénze. Postaköltség ú 
lej, utánvéttel 16 lej. Megre 
delhetőkk a Brassói Lap 
könyvosztályában. 1464 

Biri néni szakácskönyv 
egyetlen háztartásban sem nél 
külözhető Ára kötve 130 le 
Kapható a Brassói 
köny vosztályában. 

Hölgyek! Die Schöne Wie 
nerin, Record, Párisi Diva 
havonként megjelenő szabás 
mintás divatlapok állandóat 
kaphatók, számonként 40. 
lejért, vidékre portóval 45. 
lej. A pénzt legcélszerübb bé 
lyegekben küldeni. Brassó 
Lapok Könyvosztálya. 

Petlőfi 
Üsszes kö teményel 
vászonkötésben 

csak 65- Lei 
Brassói Lapok 

Lapo 
140 

ű 

00 

Könyvosztálya 
ogeva —————————— 

Marablu Keltetőgépek 
gravitátios központi melegvizfütéssel. Többszörösen kitüntetve. 
Rádiátorok 
központi fütésnek stb. 

„MODE RN kc ettösnan gépek és 
Brasov, Sirada Infundatá (Kis-utca) 12. 
Ajánlat és prospektus dijmentesen. 

és kazánok ' 

részvénytársaság 

SZEPTEMBER !


